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A szakértők szakértelme
Kossz napok járnak már a szakértők­

re is.
leiföldiekre és külföldiekre egyaránt 
A belföldi szakértők tekintélyét Jorgá- 

uk e> Kormányának sikerült egvszer és 
nindenkorra megsemmisíteni.

Maradtak a külföldiek.
Most ezekre is ráhúzták a vizes lepe- 

dot Kiderült róluk, hogy a saját zsebük 
es bankarjaik zsebeinek védelméhez sok­
kal, de sokkal jobban értenek, mint a sze 
rencsétlen román állam pénzügyeinek 
dirigálásához. aí

Nekik köszönhetjük a felemelt adókat 
a devizakorlátozásokat, a magasan stabil 
iizalt lejt.

Látta az ország valamelyes hasznu­
kat is?

Nem.
Nyilván jobb lett volna tehát, ha kor­

rupt szakértők helyett becsületes dilet­
tánsok szóltak volna bele az állam pénz 
ügyeibe.

Harminc fizetésképtelen * 
ügyvéd

Harminc nagyváradi ügyvéd nem fizette 
e a kamarai dijakat. A kamara tehát 

vart egy darabig és megint várt, addig 
rart, amíg kifogyott a türelme és meg­
fente a harminc nagyváradi ügyvédnek 
hogy torh okét az ügyvédek listájából’ 
na záros határidőn belül és pedig rövid
íákat?>elÜt’ ,>e nem szolgáltatják a tak.

Senki ne búsuljon. A harminc váradi 
i f°% leszakadni a jogvédelem

fájáról. Megmaradnak, mert ki fogják fi. 
zetni hátralékaikat, megmaradnak mert 
más pályán sem integetnek babérok me-, 
maradnak, mert a rossz kunjunkturát 
hell hogy a fellendülés tavasza cserélje 
tel es ha a közönségnek nincs is különös 
szükségé rajuk, nekik feltétlen szükségük 
>an a publikumra. így hát megmaradnak.

A harmincak mindazonlátal okot szol- 
galtatnak az elmélkedésre.

Ügyvédekre a kapitalista rendben szük- 
Olyan bonyodalmas a jog. 

•zoigaltatás, olyan sok a törvénymagva. 
tazat, a rendelet és a rendeletek végre­
hajtásának utasításai, annyi döntvényre 

hivatkozni, hogy ezeknek a labirin­
tusában csak szakmai kiképzést nvert 
em oerek találják meg az utat. Persze nem ' 
mindenkor a helyes utat.

Az igazság útját sem.
De most ne erről essék szó. Most konsta 

ami kell, hogy a harmincak tagdija kö- 
, távolabb eső bajok szimptomái mutat­
koznak. Eddig ugyanis az volt a tapasz, 
falat, hogy a rossz üzletmenet során, a 
tömeges fizetésképtelenségek, a csődök a 
e számolások idején az ügyvédi mester.

L6" eUendült. Most az a tapasztalat, 
aogy megszűnt a rossz üzletmenet is. 
:?cs semmiféle üzlet, ennélfogva meg. 
zűrnek általában a jogügyletek. Sajnál- 

;IUt . az . ügyvédeket és kívánjuk hogv 
megint fizetőképesek legyenek.

Es pedig nemcsak az ügyvédek érdeké- 
oen.

i
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A német kormány az aktív 
választól korhatárt huszonötre, 

* passzívat harmincra 
emeli fel

Berlin, október 6. Több lap értesülései 
szerint a birodalmi kormány elsősorban 
a birodalom és Poroszország egyesítésére 
vonatkozó reformterveit fogja végrehaj­
tani, de megvárják még az állami főtör­
vényszék október 10-én elhangzó végső 

! döntését a főbiztosi porosz kormány al­
kotmányossága kérdésében. Úgy hírlik, 
hogy a választói reform főbb intézkedő

®ei a következők lesznek: Listaszavazás 
helyett^ egyénenkénti szavazás lesz pót. 
választásokkal. Leszállítják a törvény­
hozók számát olyképpen, hogy a jelenlegi 
60 ezer helyett iTiagasab'bszánui szavazóra 
jusson egy-egy képviselő. Felemelik az 
aktív választói korhatárt 25, a passzívat 
30 évre.

A francia sajtó szerint Németországnak 
kevés remélni valója van p fegyver­

kezési egyenlőség igénye 
ügyében

Á Temp$ kevés reményt fűz a londoni konferencia sikeréhez
Párizs, október 6. A Temps nem sok 

reményt fűz a londoni konferencia sike­
réhez. Cikkírója megvan győződve, hogy 
az angolok újabb szomorú tapasztalattal 
lesznek^ gazdagabbak, mert a jelenlegi 
intranzigens német birodalmi kormány 
nem ismeri a mérsékletet.

Egyidejűleg a német lápok kritikával 
kisérik azt a francia kívánságot, hogy 
Csehszlovákia,, Lengyelország és Belgium 
is' meghivassanak a londoni konferen- 
ciara. Hangoztatják azt a meggyőződé, 
süket, hogy a három meghívás vakvá-

fiók.
Lon-

gányra vinné a konferenciát és 
leszerelési tanácskozást idézne elő 
donban.

Párizs^ október 6. Politikai körökből 
szerzett értesülések alapján a lapok azt 
írjak, hogy a fegyverkezési egyenlőség­
re vonatkozó német igény ügyében Né- 
metországnak kevés remélni valója van, 
amíg a mostani szellem uralkodó marad 
n ranciaország ennek ellenére belemegy 
a kérdés megvitatásába valamennyi ér­
dekelt állammal közös és együttes tár­
gyalás keretében.

Egymiüiárd a Dunaáiiamok 
megsegítésére

£cön@mia Act
r-conoinie Act — jelenti Amerikában az 

á gazdasági törvényét, amely rendel, 
xertk az állami alkalmazottak jövedelmei 
^leH. is. Az Economie Act pedig ki­
mondja, hogy állami alkalmazásban férj 
«5 feleség nem lehet. Vagy az egyik 
»ehet, vagy a másik. Azaz, hogy nem is 
itiehek mennie kell, az állam nem haj­
landó segédkezet nyújtani ahhoz, hogy 
a , J meg is gazdagodjon az államnak 
z°lgaltatott munkájából. Tehát törvényt 

hozott és ebben a törvényben kimondotta, 
og.> a házasfelek közül vagy az egyik, 

Tag> a másik hagyja el az állami szolgá- 
Jhh ' a akarja kitartani férjét,
f a'í *e^es j°ga van, épugy, mint meg- 
orditva. Amerikában teljes egyenlőséget

aek62 nem, ennélfogva függetic.
Mindenki azt várta, hogy a férfiak io- 

fagiasságból is megmaradnak állásaik-

Párizs, október 6. Georges Bonnet, 
a stresai konferencia elnöke inter vju- 

I ban nyilatkozik a Republique hasáb- 
i ja in arról, hogy mi módon lehet pénz­
ügyileg támogatni az ínséges Duna- 
államokat és hogy lehessen megterem­
teni' a kellő pénzalapot a közép- és kelet 
európai államok valutagaranciájára. 
Elmondta, hogy a legközelebbi napok­
ban Genfben a népszövetségi gazdasági 
bizottság egy tervet fog tanulmányozni 
amely a kereskedelem felélénkitésére 
irányul.
, Minden államtól, amely pénzügyi 

támogatásra szorul, megköveteli, hogy 
a saját szanálására szolgáló pénzalapba

ban, hölgyeik kiválnak és legalább addig 
míg a krízis tart, egyetlen fél sem igyek- 
szik a meggazdagodásra.
, .Ehelyett azonban az történt, hogy a 
házasfelek tömegesen adták be a válópert 
azért, nogy mindegyikük megtarthassa ál. 
Jasaban jövedelmeit. A válóper divattá 
vaR Amerikában: veszedelmes járvány 
lett, mert az államiak példáját követik a 
magántisztviselők és ezek nyomán kö-

: megfelelő összeget fizessen be.
; Ezt az összeget az illető országoknak 
minden behozatalukra és kivitelükre 
kiszabandó ideiglenes pótilleték utján 
kellene előteremteniök, hogy lehetőleg 
ne terheljék vele a fogyasztót Az ősz! 
szeg pedig, melyet ilymódon a keres­
kedelmi' forgalom fellendítésének és a 
valuta állandóságának védelmére éven- 
kent fordíthatna a közös alap, meg­
haladná az egymilliárdot.

Bonnet terve szerint ezt a közös pénz 
alapot nemzetközi szervezet ellenőrizné 
amelyet az érdekelt államok alakítaná­
nak meg.

vetni fogjak a szabad pályán lévők is.
Kérdés, ugyancsak divattá váük.e majd 

a hazassagkötés akkor, ha az állam redu­
kálni fogja az elváltak kontingensét. Vaj. 
jón a leépített házasfelek tömegesen fog- 
jak-e visszavenni egymást és példát ad- 
nak ezzel egy általános házasodásra.

Hogy bizonyságot tegyenek arról hogy 
ezt a krízist átmenetinek tartják’ hogy 
erdemes fenntartani az emberi fajt.

VILÁG TOKRh

\ ZiwMmti
j a icszcresésBcn

Irta: Leon Blum
I A német, francia, angol jegyzék után 
I a genfi tanácskozások megkezdésekor 
jj határozottan körvonalazhatjuk a fran- 
l cia szocializmus álláspontját. Meggyő- 
! ződésem, hogy az azonos a német szo- 
j ciáldemokrácia és a nemzetközi szóéin- 
? lizmus felfogásával.
$ A Versailles! szerződés a nemzetek 
5 két’csoportjára osztotta Európát. Aze- 

kéra, amelyek továbbra is kedvük sze­
rint fegyverkezhetnek és azokéra, ame­
lyeknél szigorúan korlátozzák a'fegy­
verkezés minőségét és mennyiségét. A 

, békeszerződés ilyenformán nyilvánvaló 
{ egyenlőtlenséget teremtett a győztes 
jj hatalmak és a legtöbb legyőzött állam 
» között. Nézetünk szerint ez az állapot 

szükségszerűen átmeneti. Azt álHitjuk,
• hogy maga a szerződés is így értelmezi 
I Németország lefegyverzését meg- 
í cáfolhatatlanul az általános leszerelés 
I kezdetének minősítették. Hozzátesszük, 
í h°gy az egyenlőség elvét két ténybeli 
j körülmény erősiti meg. Az egyik, amit 
; mindig óhajtottunk, hogy Németország
• belépett a Népszövetségbe. A másik 
I |mit mindig kifogásoltunk, hogy a 
f francia kormány csökönyösen össze.
: téveszti a biztonság elvé' a katonai erő- 
I vei, vagy legalább is a "kettőt egybe- 
j kapcsolja. Mivel nyilvánvaló, hogy 
I nemzetnek egyenlően joga van
I a biztonságra, a francia elméletből az
i következik a számukra, hogy az ivy 
í meghatározott biztonság megvédésére 
i ogyeniő joguké van a fegyverkezésben.
I , leszerelésben való egyenlőség.
I amelynek alapján minden katonai szer- 
I yozetnek a tervszerű, fokozatos csökken 
I tesevel készítjük elő az általános le- 
í szerelést. Vagy pedig a fegyverkezés- 
j , való egyenlőség, amelynek alánján 
I s, legyőzött államok haderejét fokoza- 
f a győztes nemzetek katonai €re- 
! Jenek a nívójára emelik.
I ht nem a tisztán logikus kérdé- 
I sekről' van szó. A legsúlyosabb politi- 
I kai kérdéssel kerülünk szembe amelv 
I £ jfenére és a jövőjére nehezed-
; lletlk- Csak a népek lehetnek döntők a 
I szamunkra. Ezért utasítjuk el a leg- 
? aatarozottabban azt a gondolatot horrir 

Németország és a többi leszerelt állam- 
nak bizonyos mértékig való felfegyver- 

i zeseben keressenek megoldást. Itt két 
• döntő fontosságú tényezőre mutatok:
I , Egyrészt a német szociáldemokraták 
j eppen olyan határozott és világos ábá*.
; pontot foglalnak el, mint mi, francia 

szocialista^:. A múlt héten közölt hatá- 
rozatukban, amelyet a. nagy francia 
sajtó botrányosam agyonhallgatott, a 
eghaiarozottabban elutasítják azt a 

tervet, hogy a mostani egyenlőtlensé­
get, a nemet katonai erők növelésével 
tegyek még bonyolultabbá. Egyetértünk 
velük a szükséges egyenlőség elvére 
nezve. Egyetértenek velünk abban 
hogy elítélik a felfegyverzéssel való ki­
egyenlítés rendszerét.
Jórészt hamisnak és rágalmazónak 
-teli tartanunk azt a híresztelést mint­
ha a francia kormány beleegyezne 

.?Fv a nmetek növeljék a fegyverkezé- 
uket azzal a feltétellel, hogy a franciák 

bizonyos mértékű fölényt biztosíthatná­
nak maguknak. Ezt a botrányos tervet 
a nemzetközi hadianyaggyárosok eszei- 
rek ki. Az angol jegyzék éppen olvan 
hatarozottan elutasítja, mint a francia.
Faul Boncour és Herriot nyilatkozata 
ugyanazt jelenti, hogy a mi „Nem és 
ezerszer nem!“ jelszavunk.

Micsoda indokolással ellenzi a nem.
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8. OLDAT,

zetközi szocializmus a fegyverkezés ut­
ján való egyenlősítés rendszerét? Rövi­
den azzal, hogy a leszerelt hatalmaknak 
a felfegyverkezése kérlelhetetlenül a 
győztes hatalmak tulfegyverkezésére, 
vagyis a fegyverkező versenyre, vagyis 
háborúra vezet. Az egyenlőségre és a 
fölényre irányuló verseny a végén pe­
dig végzetszerü háborút eredményez. 
Mivel következetesek vagyunk önma­
gunkkal szemben, joggal fűzzük hozzá, 
hogy a felfegyverkezés eltiltásával 
egyetlen nemzetet sem fosztunk meg 
természetes biztonságától, mert nem 
hiszünk a fegyveres biztonságban. Sőt 
ellenkezőleg meggyőződésünk, hogy a 
kötelező döntőbíráskodás és leszerelés 
mindenkinek biztonságát garantálja. 
A Versailles! szerződésnek az egyoldalú 
leszerelésre vonatkozó intézkedéseiben 
kezdetét és zálogát látjuk annak a kö­
zös leszerelésnek, amelybe valamennyi 
nép szabadon beleegyezett. Nem mond­
hatunk le arról a kérdésről, amikor 
végleg be akarjuk fejezni a leszerelés 
müvét.
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SZÁZ REPÜLŐGÉP BERLIN FELETT
Berlin, 1932. október 

Talán, sohsem volt olyan jelentősége 
1 annak a kiállításnak, amit Németország 
■ október 1—23. között rendez és ahol Né. 
’ metország repüiőiparát mutatják be. A 
1 legkisebb csavartól1 a leghatalmasabb mo. 
I torokig. A hajszáit in om rugóktól titok- 
' zatos találmányokig, amelyek sejteni en­

gedik, bogy hogyan lehet az ártatlan 
repülőgépekből hadi monstrumokat csi­

nálni. Egyelőre csak arról van szó, hogy 
Németország felajnálja gyártmányait bár 
mely külföldi államnak, de azt hisszük, 
hogy nem csalódunk, ha az ártatlan ke­
reskedelmi takaró alatt egy hatalmas fe­
nyegetés rejtőzik, főleg Franciaország 
felé. Hiszen amit Németország más ál­
lamnak meg tud csinálni, azt hihetőleg 
saját magának is megtudja.

1CO.OCC ember a repülőtéren
i Berlin hatalmas légikikötője a Tempel- 
I h of ban van. Vasárnap délutánra az egész 
j modern városrész pompás lapos épületei 
8 ós széles fás, füves mezőnyei között ez­

rével és ezrével vándoroltak az emberek,

gépek ^ átsiklottak az égő üzem felett. 
Újra és újra, más és más irányból csa­
pott le egy-egy flotilla, fülsiketítő deto­
nációkkal ingerelve a felizgatott és vérre 
szomjazó tömeget. Egy órán keresztül- ------------- - i oz,umj<iz,u uumeger. xagy or:

mÍ0v’ i-V+ftmnSOn í iöMalattin. : hallatszottak a robbanások. Egy órán
Mai kői a deielott hullámzott a hatalmas' ; keresztül kattogtak a képzelt gépfe^yve- 
tomeg a Flughafen felé, hogy magának ( rek, egy órán keresztül kilométerekre dü- 
jot helyeu biztosítson. A sajtopropaganda j börgött az ágyúzás hangja Mindenki 
hetek ota _ harangozza a nagy eseményt, | tudta, még aki nem is volt ott. hogy 
100 repülőgép Berlin feletv. S a 30 bér- j most és a közeljövőben a diadalmas né.

ä Zsidó Árfaíondozd
8BKÍQB

Cliij.Kciozsvár, október 6. Mint már 
megírta az Uj Kelet, az Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó elhatározta nevelési prog­
ramjának a revideálását és ebben az 
ügyben egy széleskörű ankétot szervez. 
Az előkészítő munkák olyan stádium­
ban vannak, hogy az ankétnek a meg­
tartására még ebben a hónapban sor 
kerülhet. Erdély és Bánát számos ve­
zető zsidó személyiségéhez fordult az 
Árvagondozó körkérdéssel az ankét 
ügyében és szükségesnek látjuk, hogy a 
közönség széles rétege is informálódjék 
ezekről a fontos kérdésekről, miért is 
alant közöljük a feltett kérdéseket:

1. Helyesnek tartja-e, hogy a társa­
dalmi utón felnevelt zsidó ifjúság, 
amint az eddig történt, kizárólag az 
ipari pályákon nyerjen kiképzést vagy 
pedig a megváltozott viszonyok folytán 
esetleg részben más foglalkozási ágak­
ban helyezkedjen el?

a) Ha az ipart helyesli, melyek azok 
az iparágak, melyeket ma megfelelő­
nek tart?

b) Ha uj pályák bekapcsolását ajánl­
ja. amelyek azok?

2, Mi a véleménye az ifjúságnak a 
mezőgazdaságban fokozottabb mérték­
ben való kiképzéséről?

a) Ha ezt helyesli, mely mezőgazda- 
sági ágakat tart megfelelőnek? (Föld­
művelés, kertészet, stb.)

b) Véleménye szerint hogyan volna 
az ifjúságnak mezőgazdasági kiképzése 
a legmegfelelőbben keresztülvihető ? 
(Milyen kiterjedésű és berendezésű bir­
tok volna ehhez szükséges, vagy annak 
hiányában milyen magángazdaságban 
kellene a fiukat és leányokat kiképzés­
re elhelyezni ?)

c) Lát-e lehetőséget arra, hogy a 
zsidó ifjúság mint kisbirtokos mező­
gazda, vagy konyhakertész magának az 
országban kenyérkereseti lehetőséget 
teremtsen, vagy az itt kapott kiképzést 
elegendőnek tartja, hogy annak alap­
ján mint mezőgazda Palesztinában le­
telepedjen?

dl Egyéni vagy kollektiv legyen a
gazdálkodás?

3. Milyen módokat ajánl annak érde­
kében, hogy a pozitív zsidó szellem az 
Árvagondozó nevelésében és a tanonc- 
otthonokban ápoltassák, mely kielégítse 
a vallásos hagyományokhoz ragaszko­
dókat, de minden izében modern is 
legyen.

4. Szükségesnek tartja-e az Árva- 
gondozó keretén belül fennálló tanonc- 
otthonok további fennmaradását?

a)' Ha igen, változatlanul a mai fór­
odban és programmal, vagy pedig 
szükségesnek tartja a nevelési irány­
ban vagy az otthon rendszerében vál­
toztatásokat és melyek azok?

5- Milyen eszközöket ajánl ön arra, 
a°SY a társadalom a fenti nevelési 
programot nagyobb mértékben támc- 

o-sa és azt megvalósító intézeteink 
; ononcotthonok. műhelyek, telepek) 
r-'ant fokozottabb érdeklődést muk­
són?

\ liniek órákat gyalogoltak a hatalmas vá 
s f°s minden sarkából. El kelt mondani azt 
I is, hogy a résztvevők csak igen kis szá- 
( zaléka volt fizető. A /legtöbbjük a be­
ll kerített és minden raffinált technikával 
1 körülzárt repülőtér körül helyezkedett el. 
I A belépődíj ugyanis 1 ,2 és 4 márka volt 
I (40, 80, 160 lej). Már pedig ma kevés 
I ember van Berlinben, aki ezeket a Iuxus- 
I kiadásokat megengedhetné magának. Vi- 
\ szont a berliniek úgy okoskodnak, hogy
1 a német technika még mindig nincs olyan
2 fejtett, ha bármilyen tökéletes is, hogy 
jj a levegőt is rácsokkal és beöntött aszfalt- 
í fal vegye körüli. A repülőgépek, akár.
I mennyire kerülik is', mutatványaikat a 
I levegőben kénytelenek végezni. Igaz, hogy 
? a berlini polgár jól számított, mikor egy. 
í szerűen megszállottá a repülőtér körüli 
i mezőket. Előfordulhatott volna az is,
S h°gy Berlin hires supói, a rendőrök szét- 
I kergetik. a tömeget, úgyis mint tömeg,
I uSyis' mint potya nézőket. Azonban nem- 
\ csak, hogy nem tették, nemcsak, hogy
i meg nem akadályozták az óriási esődüle- 
I fef», hanem még segítették, elhelyezitek, 
ä biztatták és mosolyogtak a nagytömegű 
i leányhadra, akiknek állandóan imponál a 
I militarizmusitól, tehát egyenruhától el- 
I hanyagolt Berlin egyetlen és minden perc 
I ben; látható fegyveres ereje, a supó. A 
; repülő nap rendezősége szintén édes mo.
\ sollyaí vette tudomásul, hogy a fizető­

helyek _ üresek, de a potyahelyek zsúfol­
tak. És miben áll ennek az üzleti étién 
álláspontnak az oka? Lehetséges az, hogy 
a tőke ily nyugodtan tűrné, hogy drága 
Fockereit és biplánjait ingyen bámulja 
a berlina nép? Valószínűleg nem. És 
már csak azért is szétkergetné az ingye. 
nes bámul,ókat, hogy legközelebb spórol­
jon, ha bukfenceket és ejtőernyővel való 

i nyaktöréseket akar látni. A népet a tőke 
I eddig is sok mindenre megszoktatta — 
i nem latszik kizártnaK, hogy erre is meg- 
* szoktathatta volna: ha akarja, de most 
j az egyszer nem akarta. Nem akarta, mert 
: s?.Lkfii messzebbmenő propagandisztikus 
; ceyai voltak. A százezer ember előtt, 
i akik legalább még egymillió embert kép- 
í viseltek az el nem jött hozzátartozók, is.
I mer ősök, rokonok és hadfiakkal együtt 
I újra fel akarta kelteni az: 1914-es hadL 
\ szellemet,^ mint ahogy azt már minden 
jj vonalon és minden körülíménvplí-

met fegyverek újra összemérik erejüket, 
bármely és bárhonnan jövő ellenséggel. 
Sőt a német támadni fog, bármerre és 
bármikor, mert támadnia kell. ha feneiutíj-i lamauma Ken. na lene ■ a oumuram, azaz a regi katona:
fenét eszik, hiszen valamit csak kell, esi. í formációk a múlt hónapban 120.000 ere-
Tlialn 1 S7. PCVéA o eLr» 1 rn L, 1-x __ II t hPTTP.] PCI CT\7 C\Cf C\ "Pol o rz n n/11 AI 1 A ' . 'náinia . az egyre veszedelmesebben növő 
6 millió egynehányszázezer munkanélkü­
livel.

Kindenburg táborszernagy is 
feléled.

I Ugyanezen a napon Hindenburg tábor- 
{ szernagy is megébredt. Nem Hindenburg, 
1 az agg köztársasági elnök, a weimari al- 
} kotmány védője. Nem frakkban és cilin- 
i derben, mint tette a Brünn ing-éra alatt, 
j hanem karddal és rohamcsákóval, összes’
I kitüntetéseivel és vezérkarával. Ha Jehe-

berrei és ragyogó felszereléssel 10 órán 
keresztül vonultak fel Papén kancellár 
jelenlétében, akinek pedig csak a Reich?, 
wehrhez, azaz a hivatalos védőerőhöz 
lenne szabad, hogy köze legyen. Nem 
véletlen Hugenbergnek a következő táv­
irata Hindenhurghoz : „A nép köszön: 
önnek .hogy a szétmálasztó weimari par­
lamentarizmust megszüntette és szabad 
Ui?.t csinált az állam politikai és gazda­
sági újjáépítésének“.

• Pap Gábor-

Újabb iiagrsiabáso vissza» 
ölesekre leltek rá a bécsi 

Kredllanslaltnál
j október 6. A Kreditanstalt ősz
i szeomlásának okait vizsgáló-bizottság 

újabb nagyszabású visszaéléseket deri- 
’ f®tf fel) amelyek még 1928-ra nyúlnak 
] vissza. A vezetők mérlegszépitésért és 
í azért, hogy az igazgatósági tagoknak r.a 
: gyobb tautiemet adhassanak, kicseréltet

I fek a Bodenkreditanstalttal egy.egy 15 
- milüó sillingről szóló fedezetlek esek- 
i két s azt vagyonként állították a mérleg 
1 b8.- .Később a hamis csekkeket megsenv 
! misitették. Most a bizottság azt kutatja.

hogy négy év alatt hányszor ismétlődött 
■ meg ez a csalás.

Szombatig dönt a nemzeti parasztpárt 
kolozsvári tagozata a városi tanács

sorsáról
Október 11-re összehívták a régi városi tanács plénumát

vonalion és minden körülmények között 
í megteszi.

\ Cluj-Kolozsvár, október 6. (Az Uj Ke- 
\ Kt tuo.) Mint ismeretes, a belügvminisz- 
) tórium távirati rendelettel visszahelyezte 
í a. kolozsvári vjilasztott városi tanácsot 
! hivatalába és a jelenlegi: interimár bízott 

I hágnak október 10-ig le kell mondania.
1 Beleu Victor dr. polgármester aláirásá- 
; vä! tegnap körlevelek mentek szét a vá- 
i rosi fanács volt tagjaihoz, mely október 
! fi-16 tanácsülésre hívja össze a régi ta 

nácsot. A napirenden a tanács megalaku- 
; lasanak fomiaságai szerepelnek, 
i űzzél kapcsolatosan már különböző tár. 

gyalások folynak a többségi pártok kö-I » vuuuocsi pítruoK KO- I , - Sok a valopör Amerikában. New.
zott Magúban a nemzeti parasztpártban í y°rkbol jelentik: Az Economy Act miatt 
is két aramlat van,'.amelyeknek képviselői | Amerikában nagyon elszaporodtak a vá 
Homlokegyenest ellenkező vél;pmpnvpn \ lások.. A törvánv ngvanic nmr

A német kereskedelmi repülő 
flotta egy nagyüzemet bom­
báz

Egészen csodálatos. Arról volt szó, 
hogy a német repülőgépgyárak bemutat-’ 
jak kitűnő repülőgépeiket, amelyek a légi 
kereskedelmi közlekedésre alkalmasak.
Tehát postai, és csomagszáülitásra, uta_ tQn_„ ,. .
sok szállítására, kisebb fajta oroszlánok í tagozafanaií 1 ^ ___ ______
es kígyók szállítására, esetleg bankárok » 0iyauoK, akiK a régi tanácsot szeretnék 
és nászutasok szállítására. De ki1 hitte '■ Iíl?gta ,ani, de a többség az uj választá-

I sok mellett tör lándzsát. A nemzeti pa. 
\ rasztpartban mára várják a Bukarestben 
; parlamenterkedő vezéreket, akik határoz- 
! ni fognak a városi tanács fenntartása 
■ vagy újraválasztása kérdésében.

olyan vélemények alakultak ki, hogy
a régi tanács lemondása esetén még 
egész télen at az interimárok marad» 
nának a város élén, a választásokat 
pedig csak tavasszal Írná ki a bel­

ügyminisztérium.
így a régi tanács visszaállítása egyszerű 

í oninaság lesz csupán és utána marad 
■ minden a régiben: az időközi bizottság 
i vezeti tovább is a város ügyeit.

PÉNTEK,

Hogyan v| 
szükséges

tett volna, ha erejéből futotta volna, eg\ 
ágyút is húzott volna maga után. Nerr 

I rajta: múlott, hogy nem tette. Azon mu- 
■ lőtt, hogy az öregember 85 éves születés­

napját ünnepelte a vértekbe és mérges, 
gázokba boruló Németország. De vezér­
kara mindent megtesz helyette- is. Ner 
véietlen, hogy Papén, Schleicher, a nagV 

í töke képviselői követelik Németorsza- 
] felfegyverzését. Nem véletlent hogy' az 
S ettől didergő Franciaországnak igyeke?
I nek megmagyarázni, hogy ez nem eílensé- 
! ges, sőt barátságos cselekedet, hiszen 
I Oroszországgal le kell számolni. Ez pel 
I dig Németország nélkül lehetetlen. Nem 
Ü véletlen, lesz, ha, ahogymn már sikerük 
í a németeknek a hadiadósságokat eltörő' 
i tetni, sikerülni fog a felfegyverzést 1 
I keresztül erőszakoltok Mert Németország 
i az elkerülhetetlen és veszedelmesen ki>
I zelédő világháborúban részt akar venni 
i Részt akar venni a, világ uj felosztásál 
i hsto, amelyben nagytőkéje részesedni 
I akar. Nem véletlen, hogy a mostani kur 
j zus elrendelte a teljes katonai kiképzést 
1 a középiskolában. Közeledik újra az 1870 
• előtti Schuimelsterek ideje. Nem*véletlen 
! hogy a Stahihvlm. azaz a régi

homlokegyenest ellenkező véleményen 
vannak.^ A nemezti parasztpárt kolozsvári 
tagozatának vezetői közül sokan vannak

volna, hogy a szokásos saltó mórt álék 
meresz fel-leszáguldások. spárgával össze 
kötött repülőgépek startján kívül a né­
met kereskedelmi flotta nagyüzemek bom­
bázására is képes? Pedig Így történt. 

í Aem is arról volt szó, hogy Beid,int meg- 
j tamadj.a valamelyik idegen hatalom és 
I e?re felszáll egy^ csomó levelek szállttá. 
I fara, alkalmas gép és megvédi. Ez i°-y 
I komikus: lett volna. De a, hadiszellem 
I ^eikeltesere egyáltalán, nem komikus az 
l a Jelenet, mikor a felszáMott és eltávo 
3 szaz gép közül váratlanul és füst- 
; felhőket fejlesztve, tehát láthatatlanul 

egy csomo repülőgép visszatért és vakító 
es dorgo tüzü bombákat vágott le a 

• íoldre> melynek nyomán a képzelt naoy, 
i uzeP} lángokban és füstben állott a bá- 
- mmo közönség óriási/ lelkesedése köze. 

Pette* A levegő tele volt „hurráival a

. törvény ugyanis úgy intézke- 
ik, hogy mindkét házastárs nem lehet 

állami hivatalnok. Az államhivatalnok 
hazastarsak nagy része beadta a váló 
pert, hogy mindkét fél megtarthassa hi­
vatalai.

Ujdoüság!

I Szombatra feltétlenül dönteni fog a 
i. Párttagozat a városi tanács ügyében

1 és .ez esetben a városi tanács beiktatása 
1 csaK fa™ai fesz, mert azon a nemzeti 
í Parasztparti tanácsosok és a kartell pár- 

tok: reprezentánsai be fogják nyújtani le­
mondásukat.

■ .. Esyébként az interimár bizottság még 
tíz napig az uj tanács integrálása után 

. is vezetheti a varos ügyeit, mert a tör- 
: V8pT előírásai szerint ennyi idő kell 
; ahhoz, hogy a város polgársága megtegye 
: Aa ta.náClS beiktatásával kap-
* csoIai'ban. Az interimár bizottságban

JOSEPH ROTH

HEG I
c. regénye.

I 4ra 84 lei
j . Yff*; ota még egyetlen iró sem dolgo-
I zott. fej zsldó tárgyat olyan ragyogó és 

emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó^ szép képekben, az élmény a.: 
tora tüzevel és mélységével, mint Joseph 

’iHl°b“ c- regényében. Kapható au 
oj Kelet könyvosztályában az összeg és 
portokoltség előzetes beküldése mellett 
(bélyegben is) vagy utánvéttel.

1 irjá! 
szövetsi

Rucuresti-Bukí
ptelet tud.) A ke 
pénzügj'i bizotn 

hin őst már megk^ 
[gearu telefonon 
taegálj'apodás s; 
kz egyezményt 
íezért felhataltoií 
kz egyezmény alá 
kap folyamán ml 
kiót és az aláirt 
fogják hozni a 
lég közötti együj 
; A Népszövetsé 
a Ital az első pill 
(eket sikerült a[ 
rak lényegesen íj

Az a kérés. h< 
el tisztrtselőii 
és emelje fel 
egész közvéler 
nációt keltett, 
nal utasította 

feltételek
|víaga Maniu Gyi 

kérdést a mii 
ekompenzációt 

hallatlanul súlyt 
hét a külföld köj 
Kozhatja fel álilái 
fársadalmi békéj] 
Jgyüttm üköd és ért 
Eredményben csal 
l'iselők redukálás! 
Egyensúlyozni és[ 
kívül helyezésén 
iditani. mert igyl 
rogy Románia pl 
lartozásait.

Érdekes, hogy 
finők követelései 

felháborodás ol| 
fen oldalról erőt 

ak meg a szaké) 
^ezette be ezt a 
(innarában, hogy

a szakértők ad 
oly magasra a 
mát, hogy az 
földi bankáról 
mennyiségek vöt 
tán a stabilizál 
gével minél nal 

vághass
® J unian a kon vei 
”lott nagy beszéd! 
Szakértője, Levert! 

»ans támadást. Ri 
vasútnál röviddel 

Sak bizonyos jelzői 
ti evő jelentkezet 

Smerikai vállalat.
m A franciák aján 

drágább volt és] 
g kívánságára (akj 

s közel félszázi. 
francia ajánlat

' irieteanu köziekei 
lern tudta, hogy 
íögött, meg akato 
e.ltést. Leveiwe azJ 

Politikai körökbJ 
ppgy a szakértők e| 
pibásnak bizonyult 

kormányokat a p| 
|etében.

Charles Rist pélt 
szállítását, hol 

lését
Népszövetség p] 
kormánnyal szed 

|yei már csak 
loitak, mert Román 
ptyi, csupán technií 
hövetségtőlk A ko| 
pn volt az állam 
(_?yi apparátusánál 
-sa. Ez a reorgai

.‘rt-
~z
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Jutotta volna, egy 
(maga után. Nem 

tette. Azon mu- 
I 85 éves születés­
itekbe és mérges^ 
Trszág. De vezér- 
lelyette is. Nerc 
Ibleicher, a nagy 
|iik Németország 
Kietlent hogy az 
Iszágnak igyekez. 
p ez nem ellensé- 
selekedet, hiszen 
számolni. Ez pe- 
lehetetlen. Nem 

lan már sikerük 
feságokat eltörő; 
felfegyverzést i 
|ert Németország 

szedelmesen kő­
ié szt akar venni. 
|g uj felosztásé, 
íéje részesedni 

a mostani kur. 
latonai kiképzést 
lik újra az 187G 
|e. Nem/véletlen.

a régi katonai 
ban 120.000 em- 
reléssel 10 órán 
apen kancellár 

J csak a Reichs­
los védőerőhöz 
p legyen. Nem 

következő táv- 
|>,A nép köszöni 
tó weimari par- 

jette és szabad 
ptikai és gazda.

Pan Gábor

esi
lal egy.egy 15 
lezetlen esek- 
Jctták a mérleg 

Leket mégsem» 
Eg azt kutatja,
fór ismétlődött

Iztpárt
nács

tautnát

ki, hogy
esetén meg­

érek marad- 
Jalasztásokat 
á ki a beí­

rása egyszerű 
Utána marad 
pzi bizottság 
zeit.

fában. New­
ly Act miatt 

Íródtak a vá 
fg7 intézke­

dem lehet 
jsmhivatalnok 
Jta a váló- 
■tarthassa hL

| ''gr gg-

ItdOHság 1

SségeríöSget08826 MamU 3 konverziós java8»«! megszavazásához

É|es kampány a külföldi szakértők 
ellen, akik többet ártottak, mint 
használtak az országnak

5ivlet$ég,kö®őítben 8 me»*ll»Podá$t Románia és a Nép-

r sem do I go­
ragyogó és 

ledhetf-tleniil 
élmény ak- 

pnint Joseph 
[Kapható as;

összeg és 
í'-se mellett.

Bucüresti-Bukarest, október 6. (Az Uj 
Kelet tud.) A kormány és a Népszövetség 
pénzügyi bizottsága közötti megegyezés 
most mái* megkötöttnek tekinthető. Mad- 
goaiu telefonon közölte a kormánnyal a 
.megálf apód ás szövegét és azt is-, hogy 
az egyezményt már parafálták. Éppen 
ezért felhatalmazást kért a kormánytól 
az egyezmény aláírására. Madgeaxu a ma*' 
e3P folyamán megkapja a kért autorizá- 
c:ót. és az aláírás után nyilvánosságra 
-Ogják hozni a Románia és a Népszövet- 
- ég közötti együttműködés feltételeit.

A Népszövetség pénzügyi bizottsága 
aitai az első pillanatban állított feltéte­
kkel sikerült a genfi román delegáció, 
rak lényegesen leépítenie.

f' a kérés, hogy az állam bocsássa 
el tisztviselőinek tizenöt százalékát 
és emelje fel az indirekt adókat az 
egész közvéleményben olyan konster- j 
nációt keltett, hogy a kormány azon- j 
nal utasította a genfi delegációt a í 

feltételek visszautasítására, a
|Maga Maniu Gyula volt az, aki feltette I 

^ .'.éidést^a minisztertanácson: milyen 2 
rekompenzációt kap Románia azokért a f 

I -. ntlanul súlyos áldozatokért amelye. 
1;^ a külföld követel? Románia nem ál- ; 
dozhatja fel állami apparátusát és belső I 
rarsadalmi békéjét a külfölddel való }< 
együttműködésért. Mert a külföld vég- j 

I eredményben csak azért akarja a tiszt. I" 
Vseíok íedukálásával a költségvetést ki- ■

I egyensúlyozni és .a konverzió hatályon- ! 
kivu; helyezésével a hiteléletet- talpra. 1 

L atam. mert így inkább biztosítva látja, 
jogy Románia pontosan fizeti külföldi 

I Tartozásait.
3rdekés, hogy midőn a külföldi szak­

ra,01/ követelései nyilvánosságra jutottak 
I felháborodás oly nagy volt, hogy min- 
jcen oldalról erőteljes támadások indul.

a szakértők ellen. Argetoianu 
I -tette be ezt a kampányt, leleplezve a 
|i:.-:maraban, hogy

hét, ha az ujjászervezési munkálatokba a 
Népszövetség hozzáértő tanácsnokai is 

í közreműködnek. A Madgearu által ma 
I akiírandó megegyezés precizirozni fogja 
; kogy a Népszövetség nem négy, hanem 

egy szakértőt fog kiküldeni.
A szakértők véleményezései nem köte­
lező, hanem tanácsadó jellegűek 
lesznek csupán, a kormánynak vétó- 
joga van a népszövetségi kiküldött 

személyével szemben.
Az öt évre szóló szerződés biztosítja 

a Népszövetség támogatását ahhoz az 
akcióhoz, amelyet a román kormány Géni­
ben indított a külföldi tartozások fizetési

feltételeinek enyhítése érdekében. A vo­
natkozó tárgyalások — genfi táviratok 
szerint — igen előrehaladott stádiumban 
vannak. Románia lényegében azt kérte, 
hpgy egyrészt a háborús tartozások fize. 
tését teljesen függesszék fiel, másrészről 
a két stabilizációs kölcsön kamatait szál­
lítsák le, a tőketörlesztésre pedig ötéves 
haladékot adjanak. Eszerint-

a stabilizációs kölcsönök kamatterhe 
hét és félszázalékról öt százalékra 
csökkenne, almi a tőketörlesztés fel­
függesztésével együtt évi 2—3 mil­
liárd lejes könnyebbséget jelentene az 

állami költségvetés számára.

I A külföldi kuponok fizetésének felfüg. 
; gesztésére vonatkozó akció volt a kor 
j nxány pénzügyi politikájának egyetlen 
: pontja, amelyet Junian is helyeselt, nagy 
í P01/ felvert beszédében. Egyébként Ju. 
! nian szigorú kritikával illette a párt kor- 
, mányzási tevékenységét és azt követelte 
« Mironescutól, hogy vonja vissza a kon- 
í verziós javaslatát. Ez a beszéd a többségi 

képviselők és különösképpen az erdélyiek 
I körében érthető visszatetszéssel t-alálko.
; zptt. Egyesek követelték a helyzet sürgős 
í tisztázását és Juniannak a pártból való 
- kizárását.

I Amennyiben erre sor kerülne, úgy a 
j parasztpárti vezért mintegy 20—25 
\ képviselő (közöttük Virgil Pätärcä és 

Radulescu Mehedinti) követné.
Maniu mindenesetre igyekszik a pártos 
belüli ellentéteket elsimítani. A konver. 
ziós törvényjavaslat feletti szavazás el­
rendelése előtt Maniu értekezetre hívta 
össze a többségi képviselőket, mert attól 
kellett tartani, hogy egyrészt a Junian. 
pártiak, másrészt Vlad Aurel híveinek 
magatartása: következtében- nem lesz meg 
a javaslat megszavazásához szükséges 
többség. Maniu és Vaida felhívásának 
meg volt a kellő eredménye és a javas­
latot általánosságban nagy többséggel 
szavazták meg.

! ■ Hogy Junian mit fog csinálni, az egy- 
I előre bizonytalan. Azok a gyakori meg. 
I beszélések, amelyeket Gogávali és dr. Lu. 
i púval folytat, mindenképpen érdekes 

kombinációkra adnak alkalmat.

Jasíban meggyilkoltak és kiraboltak egy
gazdag trafikosnőt

Bucuresti-Bukarest, október 6. Jasi- 
ban az éjjel borzalmas gyilkosság tör­
tént. Eddig ismeretlen tettesek meg. 
ölték Maria Lascart, egy dohánytőzsde 
tulajdonosnőjét és elrabolták 100.000

lej készpénzét. Ma reggel a Str. Caro- 
lon szolgálatot teljesítő rendőr észre­
vette, hogy a trafikot nem nyitják ki, 
holott máskor már 7 órakor nyitva van.

Amikor a zörgésre sem nyitottak ajtót, 
betörte az ablakot és behatolt a lakás­
ba, ahol az asszonyt halva találta. A 
vakmerő gyilkosokat keresik.

azért állapították meg 
a lej stabilitási árfolya-

3 szakértők 
oly magasra

h°sy az általuk képviselt kül- 
* uii bankárok, akiknek nagy lej- 
mennyiségek voltak birtokukban, pusz 
ta,n a stabilizációs művelet segitsé. 
gevel minél nagyobb nyereségeket 

vághassanak zsebre.
Junian a konverziós törvényhez elimon- 

jcon nagy beszédében a CFR francia 
I szakértője, Leverve ellen intézett fuílmi- 
I v ~ támadást. Rámutatott arra, hogy a 
l^asutná! röviddel ezelőtt árlejtést tartót- 

I!;“ bizonyos jelzőkészülékekre. Két aján- 
- :2vo jelentkezett: egy francia és egy 

[amerikai vállalat.

f franciák ajánlata 40 millió lejjel 
drágább volt és a szállítást Leverve 
kívánságára (aki ugyancsak francia) 
s közel félszázmillió lejjel drágább 
uancia ajánlattevőnek ítélték oda.

I- neteanu közlekedésügyi miniszter, aki 
***. tudta, hogy mi történt .a kulisszák 

I ■ ogött, meg akarta semmisíteni az ár.
IJenest..Leverve azonban nem tágított.

- olitikai körökben arról is beszélnek,
I ’ a szakértők ellentmondó és gyakran 
|ni ásnák bizonyuló tanácsokkal láttákéi 

‘ kormányokat a pénzügyi politika tekin.
I Stehen.

hartes Rist például hol az adók le. 
—állítását, hol pedig azoknak feleme­

lését követelte,
X épszövetség pénzügyi bizottságának 
^ormánnyal' szemben (támasztott igé- 

l- : ei már csak azért is indokolatlanol 
Iv» • mert Románia nem is kért pénz 
,?-?• cs,uPán technikai támogatást a Nép.
■ ' ■vétségtől. A kormánynak programjá. 

L-m volt az állam közigazgatási és pénz- 
- /■'* 1 apparátusának teljes reorganizá­
lja. Ez a reorganizes tökéletesebb le-

Csődbe mentek Chicago villamos 
müvének és gázgyárának

tulajdonosai
Rockefeller Is elvesztette vagyonának kétharmad részét

Párizs, október 6. Newyorkból jelen­
tik, hogy az lnsull Public Utility Cor­
poration, Chicago villamosmüvének és 
gázgyárának tulajdonosa ellen elrendelt 
csőd folyamán megállapítást nyert, 
hogy a holdingvállalat vezetői a két 
Insull fivér tőzsdei spekulációkon nem- 
csak saját vagyonukat, hanem részvé­
nyeseik és kötvénytulajdonosaik pénzét 
is elvesztették. A szökésben lévő két

fivér ellen körözőlevelet adtak ki.
A két Insull fivér vád alá helyezése 

megdöbbentő szenzációja egész Ameri­
kának. Tréfásan azt emlegették róluk 
évtizedek óta, hogy Illinois1 állam és 
Chicago egész lakossága adófizetője az 
Insull-fivéreknek. Még 4—5 évvel ez­
előtt vagyonukat 7—800 millió dollárra 
becsülték. Az amerikai krízis folyamán

a holdingtársaság ezer dollárra értékelt 
részvényei lassan lecsúsztak 50 dollár 
alatti értékre, ami már jelezni kezdte 
a közelgő elháríthatatlan csődöt.

Newyork, október 6. Úgy hírlik, 
hogy Rockefeller a krízis folyamán 
vagyona kétharmad részét elvesztette. 
Most 150 millió dollár vagyona van az 
amerikai petróleumkirálynak.

-A. 1 .

Háremnapi szabadrablást ésgyilkolást
követeli Hitler Hlndenburgtól a 

kancellári méltóságon kívül
A Stahlhelm hivatalos lapja leleplezi Hitler vad terveit

I Berlin, október 6. A ,,Der Stahlhelm“ 
j cimü folyóirat, amely közel áll a német 
I kormányhoz és kitűnő értesülésekkel 

rendelkezik, mai számában Szenzációs 
leleplezést közöl.

Elmondja, hogy mikor Hitler augusz­
tus közepén Hindenburg megbízottai- 
val tárgyalt, nemcsak a kancellári 
méltóságot követelte magának, de ki 
akarta kötni azt is, hogy mielőtt beül 
a kancellári székbe, a nemzeti szocia­
lista párt rohamcsapatai a birodalom 
minden városában és községében há-

k, ”apon keresztül birtokukba vehes-"
I sék az uccákat. Még pedig olyan íor- 
• mában, hogy az államhatalom vissza- 
; vonná erre a három napra a katonasá­
got, csendőrséget és rendőrséget. Ez a 
tényállás. És ezt nem lehet semmiféle

I cáfolattal megmásítani. A valóság az, 
; hogy Hitler emberei számára három- 
I napos szabad rablást és gyilkolást 

akart biztosítani.
A baloldali sajtó a Stalhelm közlésé­

ből megállapítja, hogy a nemzeti szo­
cialista párt a birodalom elnökétől a 
szabadrablás és gyilkolás jogát köve- 

! három napra. A baloldali lapok 
I azt kérdezik, hogy milyen alapon foly- 
I tak ezek után további tárgyalások, kik 
j azok az államférfiak, akik Hitler em- 
I hereivel ezek után még közös kormányt 
I akartak létesíteni. A baloldali sajtó 

követeli, hogy hivatalos kormánynyilat­
kozat számoljon be arról, hogy mi tör­
tént Hitler és Hindenburg megbízottai 
között.

Ez a leleplezés sokmindent meg-

I magyaráz. Megmagyarázza azt. hogy 
Hindenburg miért fogadta olyan fagyó- 
san Hitlert, mikor végre megjelenhe­
tett nála s hogy a beszélgetés Hitler 
es az elnök között miért tartott csupán 
néhány percig s hogy az elnök miért 
nem kínálta meg még hellyel sem a 
nácik vezérét. Megmagyarázza azonban 
azt is, hogy saját pártja is miért sze- 
retne szabadulni Hitlertől, aki egyre 
vadabb és véresebb délibábokat kerget.

— Autókatasztrófa. Rómából jelentik: 
Asiago közelében egy teherautó, ame­
lyen ravennai utasok voltak, felborult, 
majd az útról 500 méteres mélységbe 
zuhant. Egy felnőtt és két gyermek éle. 
tét vesztette. A gépkocsi másik négy uta 
sa szerencsésen kiesett az útra s ezek 
nem zuhantak le a mélységbe. í
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A nö helyzete a fasiszta 
Olaszországban

Dr. Maria Castellani kimagasló sze- 
repet játszik az olasz nőmozgalomban. 
Elnöke az akadémiai képzettségű és 

művészi hivatásból élő nők fasiszta 
szervezetének. Tehát alaposan ismeri 
az olasz nőket, az olasz nőmozgalom 
törekvéseit és éppen ezért nem érdek­
eien, hogy az olasz tanárnő miként 

vélekedik a női hivatásról.
— A nő, — mondotta legutóbb egy 

i atervju keretében — még korántsem 
oi ,e el teljesítőképességének legmaga­
sabb fokát. Pedig éppen ez az, amire 
elsősorban törekszünk. A női intelli­
gencia csak alapos szellemi előkészítés 
után bontakozik ki, de vigyázni kell, 
nogy közben a nő el ne veszítse nőies­
ségét.

-- Tapasztalatból mondhatom, hogy 
azok a nők, akik mindenáron egyen­
rangú értékek akartak lenni a férfiak­
ul s ezért, még nőiességüket is felál­
dozták, áldozatukért sohasem kaptak 
megfelelő jutalmat. Mi ennek a magya­
rázata? Egyszerűen az, hogy ezzel 
egyéniségük is veszendőbe ment, pedig 
c' r‘ harcaiban ma is az egyéniség, 
y personality a leghatásosabb fegyver. 
Es éppen ez a legfőbb különbség a régi 
emancipált nő és a mai nő közt is: a i 
mai nő megőrzi nőiességét.
, — A magam részéről úgy látom I 
uogy én közbenső helyet foglalok el a ! 
j tyű emancipált nő és a mai diákleány ■ 
> ozt. A mai leányok alaposabban, több 
fegyelemmel készülnek az életre. Az 
; tyttebb nők nehezen tudnak alkalmaz- 
k.odm: alarendeltebb szerepet vállalni.
-z mindenesetre fogyatékossága a régi 
nevelesnek. Ezzel szemben a fasiz­
mus már korán hozzászoktatja a pic­
colo Italiana-t, hogy alkalmazkodni 
L Jd->on a fasiszta fegyelemhez. A leá­
nyokat ma olyan sportágakban is fog­
án koztatják, amelyekben azelőtt csak 

, ty szerepeltek. Ezek közé tartozik a 
emlő veszet is, amely szintén arra tanít 

■ gj uralkodjunk idegeinken.
a°ttoressa nyilatkozott még a nők 

lasiszta szervezeteiről is. A nők szín­
en Katusai teljes egyenjogúságot, élve» 
nek a korporativ rendszerben. A szin- 
aikatus elnöke — vagyis ez esetben 

.Castellani — tagja egyben a 
^onumnak is. A szindikátus köte- 
* ekebe tartozó nők előtt minden pálya 
szaoad s feljuthatnak akár a legna­
gyobb adásokba is.

Az akadémiai és művészi pályán 
mukodo nők szervezetének már tízezer 
tagja van De vannak még nők, akik a 
Kereskedelmi életben tevékenykednek 
% ezenkívül ;sok úgynevezett dilettanti, . 
;,AlK tanulmányaik elvégzése után féri- s 
aez mentek vagy egyébb okokból nem
TTL ry??ere:S pslyára- Ezek a 
ií. ak,k,neha erősen érzik az intenzi.

.p jj tevékenység hiányát, nagyon jól 
L'Oasznalhatok szociális feladatok el- 

Közülök sokan valamilyen 
.-^vészekben kepezik ki magukat s'eb- 
A; a törekvésükben a szervezet teh'es 

mértekben segítségükre van.
Mana_ Castellani ebben a jelszóban

ckdíozz ZSZniaZ °IaSz nő éIethivatását:
^dódért a amert’ ma^adért és csa-

i

*23 06

dóra lesz szüksége aránylag igen rövid 
j időn belül.

Ami a magyar piacot illeti, a hely­
zet ott még mindig nem alakult ki elég 
kedvezően, aminek az oka a pengő h.- 
vatalos és nemhivatalos árfolyama kö­
zötti különbség. Ezt a differenciát alig 
tudják megfizetni a szállítók s amíg 
a kérdést nem rendezik, ez a piac nem 
is jöhet elég komolyan számításba 
Románia számára.

Belföldön a tüzifaprobléma is uj 
stádiumba jutott, amennyiben október 
elsejével már életbeléptették az uj és 
drágább szállítási tarifát. Illetékes 
helyen megállapították, hogy az utolsó 
időben sem kedvezményesen, sem a 
drágább tarifával nem történtek na­
gyobb szállítások. Az uj tarifa mint­
egy 5—60 lejes árkülönbözetet jelent 
uiajd a szállításnál vagononként.

Felhívás

A bukaresti cukorkiskereskedők panasza
az engroszistákra

BucurestLBukarest, október 6. A bu-‘ 
karesti cukordetailisták tegnap panaszt 
tettek a cukorközpontnál, hogy az en- 
groszisták felemelték a cukor árát. A cu 
korközpontban azt a választ kapták, 
hogy az árfelemeléssel szemben a cu­
korközpont nemi ntézkedhet, csak a ke.

reskedelmi minisztérium. A cukorköz­
pont az eddigi árban szállítja a cukrot 

■ az engroszistáknak és hajlandó ezeken 
i az árakon közvetlenül a detaüistáknak 
l is cukrot adni. A küldöttség erre kérte 

a cukorközpontot, állítsanak fel raktára 
1 ivat az egyes városrészekben.

i

A francia kormány intézkedéseket 
foganatosít a búzaárak zuhanásának

elhárítására
Párizs, október 6. A francia miniszter 

tanács ülésén Herriot beszámolt a gén- 
fi újabb eseményekről és sir John Si­
monnal folytatott eszmecseréjéről. A mi 
niszterek jóváhagyólag vették tudomá­
sul azt a bejelentést, hogy a miniszter, 
elnök kifejezésre juttatta az angol kül­
ügyminiszter előtt, hogy helyesnek tar­
taná, hogy a Londonba tervezett konfe-

; renciára meghívást nyerjenek Lengyel 
í ország, Csehszlovákia és Belgium kor- 
: máyai is. A minisztertanács további fo. 
1 lyamán a tei*méseredménvek kerültek 
! ismertetésre/ Elhatározták, hogy intéz. 
' kedéseket foganatosítanak a kitűnő ter- 
. niés folytán esetleg fellépő árzuhanás 
l megakadályozására.

Váratlanul óriási mértékben megindult 
a faekszporf Romániából

Vi°lt i,y?" éilnk?ég a fapiacon. Palesztina,Marokkó, 
Algír és Egyiptom busz hajörakomány épületfát szállított el

a regáü kikötőkből

fői

Cluj-Kolozsvár, október 6. A fapia- ; 
con váratlanul óriási élénkség támadt, 
amit a köze] napokban megnyilvánult 
rendkívül erős külföldi kereslet idézett 
elő. Szakkörök megállapítása szerint 
hosszú évek óta nem volt olyan nagy­
arányú megmozdulás a fapiacon, mint 
most az exportot illetően, ami csak- 
nem felülmúlja a legjobb konjunktúrá­
tok forgalmi arányát is. A legérdeke­
sebb az egész hausse-mozgalomban az 
hogy a külföldi államok közül a leg­
nagyobb vásárlók Palesztina, Marokkó,

Algír és Egyiptom, mely országok az 
elmúlt napokban húsz hajórakomány 
épületiát szállítottak el a regáti ki­
kötőkből.

. Egyébként még az a vélemény van 
-viaiakulóban, hogy rövidesen számolni 
kell a keményfával való spekulációval 
is, miután Amerika hatalmas megren­
delésekre készül. Az Egyesült Államok 
^ a behozatali exponensei ugyanis azt 
remélik, hogy az uj elnökválasztás után 
azonnal felfüggesztik a szesztilalmat s 
ilymódon Amerikának rengeteg nor-' ----- —“ ““‘vi í^vciiiciív 1 engeieg nur-

_ Kezdők részére.
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- ! műiül

ritmikus tornakurzusait felnőttek és- gyer­
mekek részére hétfőn, f. hó 26-án ismét 
megkezdi. Fogyasztó, erősítő és gyógy. 
LOrna hüiön órákon. Beiratkozás naponta 

11—1-ig, d. u. 6—8-ig. *

6
j A Zsidó Párt kolozsmegyei tagozató- 
! nak vezetősége ez utón hívja- fel mind. 
\ azokat, akik választói joggal bírnak, <P 

a választói névjegyzékbe nem vétették 
fel magukat, hogy saját érdekükben 
jelentkezzenek

j a mai nap folyamán d. e. 10__12
és d. u. 4—6 óra között

a párt Főtér 19 sz. alatti irodájában.

I Belga acuiars Ensen 
i és Maiméul miau
\ Berlin, október 6. A belga és a né- 
? met kormány között diplomáciai konf- 
I liktus tört ki. Kreefeld városában va- 
i sárnap nagy revíziós tüntetést rendes- 
; lek, amelynek szónokai a Németország- 
* tói elszakított és jelenleg belga uralom 
í alatt levő Eupen és Malmédy városok 
I visszacsatolását követelték. A revíziós 
\ tüntetéssel kapcsolatban a német sov 
j mány két tagja is jogosultnak mon- 
, dotta a kreefeldi nagygyűléshez inté- 
t zett táviratában a határmenti német 
j lakosság követelését. Szerdán délelőtt 
; megjelent a brüsszeli német követségen 
: a belga külügyminisztérium egyik 
; magasrangu főtisztviselője s a belga 
í kormány nevében demarsot nyújtott át 
: gi’óf Lerchenfeld német követnek, 

amelyben tiltakozik a birodalmi kor­
mány két tagjának eljárása ellen. A 
belga jegyzék leszögezi, hogy a két né­
met miniszter kijelentései éles ellentét­
ben állanak a locarnói szerződéssel, 
amelyben Németország garantálj. 

Belgium jelenlegi határait.

Stresemgnnról meg­
feledkeztek

! Berlin, október 6. Vasárnap a nyolc- 
I vanctéves Hindenburgot ünnepelte Né- 
t metország, helyesebben az a Német- 
I ország, amely távolmaradt attól a fel- 
! vonulástól, amelyet a nemzeti szociális- 
I tak Hitler tiszteletére rendeztek. El- 
mult huszonnégy óra, a német államfő 
születésnapja s következett hétfő: 
senki sem nézet a naptárra, csak néhá- 
nyan, igazán kevesen, akik a lázban 
kínlódó Németországban még emlékez- 
nek egy^ nagy államférfi ura és azokra 
az eszmékre, amelyeket az európai béke 
es megértés érdekében ez az államfév- 
tiu reprezentált élete nagy müvével. 
Ezek, nagyon kevesen észrevették, hogy 
fz, a hétfő október 3-ika, Stresemann 
halalanak évfordulója. Három év telt 
el azóta, hogy meghalt Thoiry és 
Locarno pirosarcu, kopasz, mosolyáé 
hose és Németország máris megfeled­
kezett róla. A temetőbe csak a család- 
agok es néhány jóbarát ment ki, hogy 

virágot tegyenek Gustav Stresemann 
sírjára...

' F holsfozó és közéleti szerepet játszó 
; ”? KrKegfn7e Szederkényi Annának ki- 
; nSKoTFj a „Felszabadultak“ 203f 

ldal lej Lepagenál Kolozsvár. Küldje 
: "elyeSben es portómentesen kapja. Kér*
' -le az UJ könyvszenzációk jegyzékét.
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1 toloiswárl rendénél letartóz-
jfj5 az öSFésiség-ÍÉclSSllPWlllPmmk adi® at Nagy Pali, @ budaoestl

bdröndrablás gyanúsítottját fájdalmak házal
Sa-yos terhelő bizonyítékok állnak szemben Napv Pál slibiiévei 
Barátját, Szekuiesz tőzsdebizományost, aki amtóia'g bűntársa volt 
Bécsben tartoztatlak íe. Két vasúti tisztviselő is felismerte Naív

Pált és Szekuleszt

©r= Klein Miksa csütörtök est© Buda­
pestre utazott, hogy Nagy Pál alibijéről 

személyesen Is meggyőződjék

ÄZ ii| r@x slagot emeitj megiiéeiifja a üié 
j§®l Möiozswdron a líacia miüé immai 
MJisiiiaz) i©gja bomilalBi. OÍíSéber 12-én lesi 
a premiere. Ez mér nem eg® hűién his cip­
őén sors ez szimboiihes Anna óriásba 120- 
üm®U alahja, smeüg mindén ember sza­
mara a legszenfebB»

Cluj-Kolozsvár, október 6. (Az Uj Ke 
let tud.) Nagy Pál kolozsvári kalandja és 
az^ Uj Kelet munkatársa előtt tegnapi 
számunkban tett vs/llomása a magyar fő­
városban szerdán e-ste már ismeretessé 
vált, amikor cikkünket telefonon további, 
törtük Pesti Napló szerkesztőségének. 
A Pesti Napló Nagy Pál kalandos erdélyi 
útjáról azonnal értesített a Zrínyi uccai 
rendőrfőkapitányságot, mely rögtön in­
tézkedett is az alibit igazolgató Nagy Púi 
dolgában. Elsősorban azt akarta megállni 
pi.ani a budapesti rendőrség, hogy meny. 
nyiben felel meg a valóságnak" Nagy 
Pálnak az a vallomása, mely szerint a 
fiatal tőzsdeügynök szeptember 23-án 
este 11 és 12 óra között a főkapitánvsá- 
gon feljelentést tett ismeretlen tettesek 
é ten, ^ akik átmeneti felöltőjét autójából 
ellopták. Mint ezt dr. Adler László buda. 
-pesti ügyvéd csütörtök délelőtt dr. Klein 
MiKsával, Nagy Pál ügyvédjével közölte 
még

szerdán este megállapította a rend­
őrség, hogy Nagy Pál az ominózus

időpontban valóban a főkapitányság 
épületében tartózkodott

és a szolgálatos rendőrtiszt a fényképben 
határozottan felismerte a bőröndrablás 
gyanúsítottját.

, IßT előállott az a rendkívül1 érdekes 
I helyzet, hogy

bár minden közvetlen és közvetett 
bizonyíték Nagy Pál ellen szól, mégis 

tökéletes alibit igazol.
, Az alibi igazolás annál inkább helyt 
álló, mert Bauer Mária úgy a zürichi, 
mint a bécsi rendőrségen azt a vallomást 
tette, hogy a bőröndöt elkobzó áldetekíi. 
vek 11 és 12 óra között „igazoltatták le“ 
a vasúti fülkében. Nagy Pál két helyen 
egyszerre már a fizika örökérvényű tör­
ténje szerint sem lehetett, viszont olyan 
terhelő bizonyítékok szólanak ellene, me- 
lj ek arra a követkéz etetésre kényszeríte­
nek, hogy Nagy Pál pontosan, előkészítette 
te-vét és budapesti alibi igazolása sem 
volt egyéb, mint a hatóságok megtévesz­
tésének kísérlete.

Súlyos terhelő bizonyítékok sorakoznak
fal Nagy Pál ellen

„ Azt a Szekuiesz Sándort ugyanis, akire 
Nagv Pál az Uj Kelet munkatársa előtt 
tett vallomásában mint tanúra hivatko­
zik. Becsben letartóztatta a rendőrség az 
zai a gyanúval, hogy Nagy Pállal együtt 
játszotta meg az áldeíektivet és egvüít 
vitték el a zöld burkolatú kis bőröndöt.
, a Szekuiesz telefonon értesítette a 

rendőrséget, hogy visszamegy 
xepüjőgépen saját jószántából Buöapest- 

v azonban napokon keresztül nem 
tént meg, mire a budapesti rendőrség 

Kérésé alapján Bécsben Szekuleszt is őri- 
mtbe vették, a vele együtt tartózkodó 
v -!SZ Simonnal együtt, kinek szerenét

nem ismerik. Feltétlenül gyanút keltő az 
a körülmény, hogy Szekuiesz és Nagy a 
borondrabiás megtörténte után egyidősen 
tűntek el Budapestről, egyikük Erdély, a 
masm Ausztria irányában. Mindketten 
saját autójukon távoztak eil, Magyarország 
vól és míg Nagy Pál! arra hivatkozik, 
hogy a kérdéses estén Szekuiesz lakásán, 
is járt, addig Szekuiesz viszont Nagy Pál- 
ml akar alibit igazolni. A vasúti tisztvi­
selők mindkettőnek fényképéről feilisme. 
rik azokat az utasokat, akik Kelenföldön 
a gyorsvonatról egy bőrönddel beszálltak. 
Elokei ltették azt a soff őrt is, aki taxin 
vitte be őket a Gellért térig.

a rendőrkapitányságra, ahol jelentést tét. 
tem a lopásról.

I Ezután Nagy Pál elismételte az Uj Ke- 
i let tegnapi számában közölt vallomását 
I és a következőket fűzte hozzá: 
j — Vasárnap későn keltem fel, mert a 
j hölggyel és egy fiatalemberrel hajnalig 
i ültem a Belvárosi Bárban. Reggeli után 
í azonnal Szekuleszhez mentem. Szekuiesz a 
í legjobb barátom. Beszélgetés közben kc- 
: zöltem vele. hogy hétfőn este családi és 
í üzleti ügyekben Nagybányára kell utaz. 
; nőm. Szekuiesz nem mondta nekem, hogy 
; Becsbe készül. A bécsi utak egy tőzsde.
! bizományos életében nagyon sűrűn for- 
i dúlnak elő és én Szekuiesz utazásairól 
* csak az utolsó pillanatban, vagy még 

akkor sem tudok, mert csak családjától 
értesülök hollétéről.

A diszkrét ügy 
Drághiciu igazgató azt a kérdést is 

feltette Nagy Pálnak hogy miért mon­
dott az Uj Kelet munkatársának más 
adatokat a társaságában lévő hölgyről, 
mint a rendőrségnek. Nagy Pál erre azt 
felelte, hogy a hölggyel való utazása disz 
ia-et ügye és nem akarta, hogy nyilvá­
nosságra kerüljön, miszerint budapesti, 
ferjes asszonnyal jött le Erdélybe. Arra 
a kérdésre, hogy a hölgy miért ment 
Szatmárról vissza Budapestre, azt val­
lotta, hogy az asszonyt családi dolga? 
Budapestre szólították.

Nagy Pált a vallomástétel után az 
ügyeletes szobába kísérték és ott tölti 
az éjszakát. Pénteken délelőtt átkisérik 
az ügyészségre, ahol addig lesz, míg a 
budapesti rendőrség diplomáciai utón 
at..n-m..kéri Romániától. Klein Miksa dr. 
csütörtök este nyolc óra tiz perckor Bu 
napestre utazott, magával vive Nagy 
Pálnak úgy szerda esti, mint csütörtök 
délutáni kihallgatásának jegyzőkön y. 
vet.

Miért utazott Klein 
dr. Budapestre ?

i Elutazása előtt beszélgettünk Klein 
: Miksa dr.-ral, aki a következőket mon 
I dotta:
í — Budapesti utazásomnak célja az, 

hogy Nagy Pál alibi igazolásáról meg. 
győződjem. Mint budapesti kollegám ér 

I tesitett,
í a budapesti rendőrség előtt a szép. 
í 1 ember 2.án este szolgálatot teljes!
; tett rendőrtiszt igazola Nagy Pált 
i alibijét.
; ^ Ebben az esetben tehát nem állhat 

xenn az a vád, hogy Nagy Pál ugyaneb«
; ben az időpontban elrabolta Bauer Má­

ria kofferét,
— Hogyan tartóztathatták le Nagy 

Pált annak ellenére, hogy betegen fe­
küdt? — kérdeztük.

" Amennyiben még szükség lesz rá 
— mondotta Klein Miksa dr. — holnap- 
után az ügyészségről fogjuk kérni sza­
natóriumba szállítását. A rendőrsé'r 
miután Nagy Pál járni tud, kötelessé! 
get teljesítette.

Utolsó kérdésünk a következőképen 
hangzott:

— Miért szerepel Nagy Pál útlevélé- 
ben ágostai evangélikus vallással, hol­
ott a körözőlevélben is zsidónak van fel­
tüntetve?

Klein dr. a következőkkel válaszolt:
„ ~ -Nasy Pálnak még abból az időből 

volt egy ágostai evangélikus hitről bi. 
zonyitó írása, amikor még nem volt ta­
nácsos zsidónak lenni.

Nagy Pál ügyében Klein Miksa dr- 
nak visszaérkezése után tudjuk meg 
hogy m, következik. Addig az áldetektiv 
gyanújával illetett fiatalember az ügyész 
segi fogház lakója lesz.

Barzüay István.

Bukaresttel kérte Nagy Pél letartóztatá 
sál a budapesti rendőrség Stop!

^ Ennyi terhelő bizonyítékok mellett úgy 
at zik nem elegendő Nagy Pál rend. 

O: égi alibije. Igv a budapesti rendőr- 
• kapitányság a szerda éjjeli órákban 

-xonon kerte 'a bukaresti rendőrségi 
igazgatóságot, hogy intézkedjék Nagy Pál 
onzetbevételéről. Ez az intézkedés meg 
-s történt és

csütörtök délben Hatiegan Simon 
rendőrkvesztor telefonon utasítást 
Kapott, hogy Nagy Pált vegye azonnal 
őrizetbe és kihallgatása után tegye át 

az ügyészséghez.
Ekkor már a kolozsvári rendőrség bün- 

-igyi osztályának irodájában feküdt Nagy 
5*\. valI(>mása, amelyet szerdán éjjel 12 
»a,i” te^, Drághiciu igazgató előtt a 
i -in-^zanatóriumban. Ez a vallomás meg- 
-gj ezik az Uj Keletben közöltekkel. A 
rendőrigazgató előtt azonban Nagy Pál 
az. vallotta, hogy azt a hölgyet, akivel 
özatmaron egv-ütt látták, Budapestről 
uozta _ magával és nem Nagykároly és 
'-zatmár között az országúton találta."

Ezt a vallomást szerdán délben Klein 
Miksa dr. magával akarta vinni Bu­

dapestre,
ie mert közben megérkezett a Nagy Pál 
letartóztatásáról szóló intézkedés, Klein 
M.xsa dr. kénytelen volt utazását a letar- 
eztatási aktus befejezte utánig elh'alaszr

tani.
Nagy Pált letartóztatja a ko. 
lozsvári rendőrség

, délután fél öt órakor Marpozan szub- 
-vomiszár Párdi detektív társaságában 
megjelent Nagy Pálnál, akit dr. Klein 
: xusa eppen akkor készített elő a vár- 
" ;° letartóztatásra. Marpozan szubkomi- 
szar tudtára adta Nagy Pálnak a letartóz 
.atasi végzést és utasította, hogy hala- 
tieiítalanul keljen fel betegágyából. A 
vakbélgyulladással is gj-anus fiatalember 
miután az orvosok is igazolták, hogy jár.

ni azért még tud, felöltözött és várta 
Uraghiciu Aurél rendőrigazgató megérke­
zései. Drághiciu Aurélt délután öt óra- 
koi a rendőrségi autó elhozta a szanató­
riumba és a társaság, Nagy Pál csomag, 
jaivaj együtt, megindult a rendőrség felé. 

A csomagok között az a kiskoffer is 
amely tökéletes alterregója a Bauer 

Máriától élrabolt bőröndnek. 
Csakhogy ez nem duplafiemekü és valami, 
vei kevesebb értéket tartalmaz.

A kis bőrönd a rendőrség 
bűnügyi osztályán

Hogj a kis koffer valóban kisértékünek 
és tartalmatlannak minősiti a rendőrség, 
arról személyesen győződhettünk meg a 
bűnügyi osztály helyiségében. Nagy Pált 
őrizetbevétele után Drághiciu Aurél hall­
gatta ki Marpozan szubkomíszár jelenlé­
tében. Drághiciu igazgató ajtaja előtt 
Nagy Pál elegáns, nagy bőröndjén búsla­
kodott a kis koffer, kissé ferde tartásban 
es olyan élhagyottan, ami egyáltalában 
nem illő egy európai szenzáció középpont-, 
jaban álló bűnjel méltóságához.

.hmtfy Pál kihallgatása a rendőrségen 
délután öttől este fél nyolcig tartott. 
Nagj Pál a rendőrségen teljes egészében 
fenntartotta szerdán este tett vallomását. 
Kijelentette, miszerint nem tudja, hogyan 
keveiedhetett bele Szekuiesz is az ügybe.

Nagy Pál megismétli vallomását 
Én Szekuleszt este 10 óra tájban, ke­

restem fel — mondotta jegyzőkönyvbe 
Nagy Pál — és üzleti tárgyalásokat foly. 
tattunk. Mintegy háromnegyed órát tölt­
hettem vele és ezután

a ház élőtt várakozó gépemmel a Po­
zsonyi útra hajtottam, ahol egy höigv 
ismerősömet vettem fel. Ekkor vettem 

észre, hogy kabátom hiányzik
és' az autóval a Negresco kávéház elé 
mentünk, ahol azonban senki nem adott 
felvilágosítást a kabátról. Ekkor mentem

Nagyvárosi módra rendszabályozzák meg Kolozsvár város
közlekedését

! Cluj-Kolozsvár, október 6. (Az Uj Ke­
let tud.) Dr. A. T. Muresan mérnök, Ko- 

j lozsvár város interimáris bizottságának 
l ®Silis vezetőtagja, Hatiegan Simon rend 
■ orkvesztorral karöltve akciót indított 
: Kolozsvár város közlekedésének meg.
I í'endszab.üyozására. A rendőrség közié- 
! kedesi osztá’yának beszervezése valame 
íyes haladást jelentett ezen a téren a 
múlt kaotikus állapotával szemben, de 
távoli ol sem oldotta meg a megnagvob- 
oodoD forgalmú város közlekedésének 
Problémáit. Különösképen a belváros 

forgalmasabb _ pontjai jelentettek és je- 
lengenek ina is állundó élGtveszGdelmet 
a szabályozási eszközök elégtelensége 
miatt. *

Hatiegan kvesztor még az elmúlt év- 
ben memorandumot intézett a városi ta­
nácshoz, különböző intézkedéseket java­
solva a forgalom reglementálásával kap 
csolatban. A város akkori vezetői ezt az 
átiratot azzal tették ad acta, hogy a 
javasolt intézkedések foganatosítása 113 
ezer Iejes befektetést igényel. Muresan 
mérnök kiásta az ügy dossziéját és az 
abban foglalt javaslatokat egészen mi- 
mmalis költséggel meg is valósítja. A 
tervbe vett intézkedések lényegesen meg 
togjak valtoztani a közlekedés eddigi 
arculatát és legalább ebben a tekintet
felÍuháSTár°SÍ kÜlsŐVeI f0gja a várost

, ,A tegelső intézkedések közé tartozik 
%’ hogy a forgalmasabb pontokon 
„btop! jelzőtáblákat állítanak fel, ami- 
nok a nagy nyugati metropolisokban 
mar regen be vannak vezetve s amelye- 
két nemrégiben Bukarestben is meghono
álínw*k' 1 yMnitábIákat áIlitanak fel az 
állomás, a Malom ucca és a Ferdinand !
ut keresztezése, a Ferdinand ut és a í
hoter egybeíorkolása között, valamint '

a Newyork kávéház és a Banca Nations 
a epulete előtt. (Unió ucca, Bartha Mii 

• os ucca keresztezése). A pléhből ké. 
. szúrt táblát olajjal világított lámpával 

I s.zereilk feJ* hogy az esti órákban zöld 
. % Pn;os. ffny vetítésével szabályozhat 
i sak a közlekedést.
I A jármüvek közlekedésével kapcsolata 
j san bevezetik az egyirányú közlekedést 
I a Széchenyi tért a Mária királyné uccá- 
! val összekötő uccákon. Csak a Mária 
í királyné ut felé lehet haladni a Dávid 
I Ferenc és a Vlahuta uccákon, csak ellen 
I tett irányban a Baba Novae és a Xeno. 
j pol uccákon.
jj Előreláthatólag egyeseknek nem lesz 
I túlságosan innyére az, hogy a város 
i megrendszabályozni készül a gyalogj'á- 
I ró közlekedést is a város forgalmasabb 
f. pontjain. Egyelőre, próbaképen, a Főtér 
két sarkán fogják korlátok közé szoriía 
ni a gyalogjáró-közlekedést. Mésszel lesz 
megjelölve az a terület, amelyen belül a 
gyalogjárók büntetlenül és az elgázo- 
lás veszedelme nélkül közlekedhetnek- 
A gyalogjárók is kénytelenek lesznek 
ezeken a pontokon a „Stop“ jelzőtábla 
útmutatásait követni.

Muresan doktor kijelentette munkatér 
sunk előtt, hogy az első jelzőtáblát szom 
baton már fel is állítják a Széchenyi 
téren. Ugyancsak elmondotta, hogy a 
jármüvek közlekedését lényegesen meg 
fogja könnyíteni a Rudolf úti Szamos- 
hid üzembehozatala. A város a közelről 
felveendő 30 millió lejes kölcsön egvré- 
szót arra fogja fordítani, hogy a "hid 
környékén kisajátított házak tulajdono­
sait kártalanítsa. Ezután azonnal meg­
kezdik a házak lerombolását és szabad, 
dá teszik az^ utat a Mikes Kelemen uc- 
cán át a Széchenyi tér felé.
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A palesztinai újságírás 70 éve
TL-vl A _i_!e^tMÍtrrMliSikaVÍSíd, 7“ “ Pa- tást megtekintsék. Minden lap élő nyel.

kiáltok Is Sny LeféS ga Sár 1 7” teszél «»«*»«. * bánat, vigil-
ben meghúzódó embernél- in’ - n fíder* ®aS es a gönci, gyűlések és ünnepélyek„ i«tÄ^Sl1lÄ- *5 ,habIoni * •*«*** politikai ,2:
sásriráe 70 Pc.,tnnJÄ„ -j? - s. 1 1 UJ iyek, nehezsegek, vérontások és hősi teíTA r> Qnioi «ni A — ní._ • j .
eárri “ ™ h R rllciy a Palesztinái uj sagiias TO esztendeg fejlődésének mozza 
aatait jelzi. 70 eve annak, hogy az első 
heber újság, a „Halvanon“ megjelent 
amelyet Joel Möge Salamon adott ki. Az/x <L cl VI u L L ül. AlZ
ooa mintegy 1300 zsidó lap jelent meg
M 7 nrcvtJ n-Kon C< I_______TV „ _, 7ov jeient me£
az országban. Salman Revaner, Tel-Aviv

egyik kishivatalnoka 
gyűjtötte össze nagy fáradtsággal a pa-
radvÜt1 .,UJ?ag.irás1 értékes és ritka ma 
radv anyait es így került a nagyközönség
me az egesz páratlan érdekes gyűlte- 
JSÜJZ; a™eIyet tulajdonosa hányatott 
nldh.^u8?- "»^..szegénység és sok meg. 
I - 'M.tatas. között őrzött meg.

gesz különleges jelentősége van en. 
nek a sajtokialhtásnak, ameSy a zsidó 
újságírás hetedik évtizedének vé»én 
szinte demonstráció számba ment a 'hé.

j nyelv rijjáéledése és a Palesztinái 
zsidó civilizáció mellett.
reírÍT tegyeS szám egy darab törté- 
-‘etet jelent., a nyilvános életnek kereszt 
metszetet egy hetven esztendős szokat­
lan fejlődés ritmusában.

A sajtó mindenkor hü tükre volt

tek napjairól. Az ember itt egy szuszra
sírhatott es nevethetett.

Ahogy az idő múlik, nap.nap után 
?fy*egy téglávaI gyarapodik az épület. 
Meg Moszkva ügynökeinek is a gyűlölt 
heber nyelven kell kiadni röpirataikat. 
ha azt akarjak, hogy elolvassák őkei. 
Mert a heber többé nem csupán szent

nyelv, „Lason Hekodes“, hanem eszk iz 
mindannak a kifejezésére, amit emberi 
nyelven el lehet mondani,

A héber zsurnalisztika nem PaRsz -- 
nából _ ered. önigsbergben 1748-ban ad­
ták ki a „Measszéf“-et. Ma azonban kíi- 
ségte]énül úgy tűnik, hogy a héber uj. 
sagirás tényleges alapjai 70 évvel 
eleit Erec Izraelben rakattak le. Ma a 
diaszpórában alig van héber sajtó; min- 
den tönkrement a régi kulturcentrum g 
. u sasával. De van és lesz héber újság­
írás abban az országban, amelvben az 
uj eletet héber nyelven teremtik meg, 
melyen az anya beszél gyermekével s 
amelyen a haldokló utolsó szavait elsó­
hajtja. A. Z. ben Jlsáj (Tel-Aviv).

Egyszeri közlésnél egy ezó 8 lei v&i-
RÍ?1- 6 Jej- kisebb'’apró- 

hirdetés 80 lej. Állástkeresőknek 80r . Än»stKeresoknek 80 szazaik kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
e8*k továbbítunk, ha portóbélm 

mellékelve van

Az „Orbis“ iroda színházi és divatrevü
hete Budapesten

A most megnyílt, modern előnyomdá 
vai felszerelt fehérnemű szalonban Str 
Memorandului (Unió u.) 14. sz. alatt min 
dennemu fehérneműk, sztorok. pizsamák

.tösan 5sZm"eSk.°rÍt6k ÍUtÍ™°Sn és

****** ""«Ä'S■«-.

Eladom 880 négyzetméter nagyságú
házhelyemet, Cim a kiadóban.

hofftÓtt\kí fŐA mosás és vasalási 
Jcca f’ eIhejyezkedest keres. Postákért

! T, fz ^Orbis“ nemzetközi utazási iroda 
Kolozsváron figyelembe véve a közön- 

; seg óhaját, a legolcsóbb áron az egyéni 
j ff*“®utaztok színvonalán álló társas- 
! kirándulásokat rendez. November tize­

diken indítja Budapestre első filléres
vrmí3TQf otmaItt i.'_ 1 „ .

ország életerejének. Az első újság míg I vonatát ^ i B.udaPestre első filléres 
akkor jelent meg Erec Izraelben, miko? } Síníw> w-k®nyelem tekintetében 
az ország barbár kormányzás alatt álló batlan nevezheto luxusvonatnak is.

November tizedikénÍ'ÍiAh5 A városokban kevés zsidó 
lakott, mezogazdasagi telepek nem voL
voR VaS!Í PJfVÍr4 ismeretlen fogalom
tovihhlZÄ1 teJeken és szamarakon
sáí I-PdvI'S nía ”a nagy°bb bizton- 
a ■ tedveert rablovezérek utián akP-

”eeíszióiukf0voIItIkAZáSUk UgyszóIván kon* 
7™ , I ' Az orszagutak rosszak
ía mZt,Ä-k v0,tak- Palesztinában
kötöR H >,vr?m ZH~F négy hónapban tökéíeteír pfJ u ld°kozben az ország 
chp’nV ^ t Zarva a világtól. Achaiuka kiküldöttei képezték az eoyet
ä"kSk0M kaPCSOt Cim és a diaszpo

De a Palesztinái újságírás 70 éves in 
önnSél^A egV. %zta zsidó vÄ 
felvilágosodoft" UJ 3lS-tlV. centrumában, 
liotl g ad tLx.- európai kormányzat
«águlS aeufókhaZak’ aszfaltozott utcák,
ziumll é/fn- í- n gyorsvonatok, gimná
nemzetkSi ?VPera és színházak.
„ mzetxozi hirszolgalatos nanilgpok és
7vóiraíokSlZeS>kéraéSeÍVel fogIalkozó fo- 
p1 x Fh k koz.ott- de mindenekfelott az
^ heber nyelv légkörében, amelv elyflv 
,oT mérnllöíyermekekaés aggok- orvo
záít’ ü?! "mberekSaikán uéIe -fogIaIko^
,,,, „ ^ciuuwbk ajivan, le egeszen a*
^ ÍIS°Igi Valóságos világcsoda ‘ ez^

_Mtatik. Micsoda hatalmas ugrás 
- < - -ben kiadott „Juda V.Jerusolaiiní“

kig, amelyek ^ legkülönbözőbb XasA

kezdődik a nagy színházi és divatszezon 
Budapesten Egymásután fognak lezaj- 
! a? a színházi premierek és a legelő- 
kelobb divatszalonok bemutatói. Miután 

z ;R"bls 17/,oda célkitűzéseit nem irá-
a\-pi]tf+C+S'Upan üzIeti szempontok, ezért 
a jelzett tarsasutazásra az alábbi párat­
lan kedvezményeket jelenti be:

690 lejért
SS" nyujtia a tá™«‘azás

Vi}sznf,tl0ZSVár7°'1 B1Uda'PeStre 0da és
sebtsséaaTi +kelVfmes gyorsvonati 

o esseggél futó Pulmann-kocsikon.

2. Magyar vizűm.
r 3. Ingyenes részvétel zenés tea és 

tancdelutámuil egybekötött női és férfi 
divat revü bemutatóján. Az őszi és téli 
párizsi divatujdonságok fölvonulása 

4. Luxuskárokon körséta Budapest 
világvárosi éjszakájának megtekinté­
sere.
__ Jrínd€zt a Kolozsvárról indulóknak 
690 Iejert, a Nagyváradról indulóknak 
475 Iejert nyújtja az Orbis iroda.

Továbbá az ottartózkodás alatt 60 
százalékos jegykedvezményt nyújt a 
legelőkelőbb budapesti színházakban 
valamint elsőrangú szállodákban és 
pensiókban további páratlan kedvez­
ményeket.

Ne siessen tehát Budapestre, várjon 
a november 10-én induló Orbis vonatra 
vegye igénybe a fenti páratlan kedvez­
ményeket.

Jelentkezni lehet lapunk kiadóhiva. 
tahiban 1932 október ‘28-ig.

I Szépkivitelü, modern afrikai körte 
i Zb2Stemes+ J,avor’ cseresznye hálóberenli j.9 ^»eiesznye haioberen- I dezesek asztalosmühelybő] olcsón eladók. 
I Nagyszamos ucca 10.

í Függöny- es agyteritőminták, ágynemű. 
1 f3 fehernemu-sabIonok nagy váíaszték- 
í han erkeztek. Fisch Böske kézimunka. 
I szalonjába Cluj, Str. Baritiu (v. Malom 
I ucca) 16.

Varrónő, elsőrangú francia, és angol- 
munkas vállalja nagyon olcsón a legkü- 
Ionbfeíe fazonok készítését, csakis saját
íqqaSM t ,CaIea ,Vlct°rieii (Magyar u.) 
ioy. Hatul az udvarban.

Napom® frissen fejt kóser tehén- ég 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és túró kapható 
Schwartz Ignácnénál, Str. Filipeecu 
(SzentléJek u.) 7. Ugyanott vegetárius 
koszt — kihordásra is — kapható. Csat 
megrendelésre.

Belvárosban kitünően bevezetett ko-szt.
adohely teljes felszereléssel olcsón át. 
adó. Cím a kiadóban.

SöMMZ-Fim 
MŰVÉSZ RT

Haendel, Mozart,

mesoraKeddtől kezdve 3, 5, 7 és 9 órakor:
Az éjszaka leánya. Erkölcsdráma a 
nagyvarosok éjszakai életéből. A fő- 
szerepekben: Nancy Carrol és Frede- 
ne March, a Bestia nagyszerű cím­
szereplője. Es az uj hangos kísérő-

í fuvaros c. színmüve, 
j Heilsberg. 21.05:'
I Beethoven hangv.
: Stuttgart. 20.05 Filharmonikusok hang. 
; versenye.
1 Varsó. 20.15: Szimf. hangv.
I Milánó. 20.30: Szimf. hangv. 
í Róma. 20.45: Zenekari hangv.
= Prága. 20: A bécsi Operaház tagjainak 
• hangversnye.
i Toulouse. 22.30: Operaáriák. 24: Szim- 

fonikus hanvv.
I Higs. 19.05: Szimf. hanvv 
j SváJ*ci Romand Adó. 20: Ólasz dalok.

Teljesen képzett diplomás kozmetikus- 
no einelvezlcedést keres kozmetikai inté­
zetben. Esetleg elmenne asszisztensnek 
bőrgyógyász, vagy nőgyógyászhoz is Cim 
a kiadóban.

. Csinosan bútorozott szoba, kapualatti 
ku.onbejarattal, kiadó. Str. Juliu Maniu 
(Szentegyház u.) 39.

rr a
^'1n Tins nvE?’ r>on 
Dj‘,t v'iy'insra ö'o "vitt

Adresse: „Tglmudist^ Sieu Maghlrís

Szombat, október 8.
az ___

közönség" számáraCi5?rUódtokZ0?erméIVaf- I Ä) ^ " ^^10 X

MR/71it?Vnder nye7ve.n jelenik ‘"meg" ! Péntektől kezdve 3, 5, 7 és 9 órakor- 
ták nyelvén szólal a prófé- ! ^»zasitsuk meg Őfelségét. Don Jósé

horo-u aJ meg. az elrabolt Lind a csodálatos tenor hangú

Bukarest. 17: Zenekari hangv 19 40 • 
Grammofon. 20: Szakszofon. 21: Román 
zene. 22: Hírek.

Kiadó Szilágy megyében cirka 400 hoki 
birtok gazdasági épületekkel. Felvilágo­
sítást ad dr. Jacobi, Honvéd-u. 5. sz.

bergh b^bfT“;“1^; az eIraboIt Lind
„rai. Tőt mai» n.”ei ««encía

csak hébei.ül képzeíh=tőme,d™
W&ött'cSdÍ!klznieZta“.»Sül“A ”5™
ATret eZtHsaÍJ-PrÓbáIs:atások tömegéi

uga, amelynek kénvic,^.™unkanak azaz 
vo.‘na szükségesnek bno-01 tartották
■rónak ki. '«Pót ad
szervezkedik akkor- íu^9hat ember Jg lapot, amely SZSl%7!gUk U».d"i 
k??ött összekötő kapocsul 
hiány a találékonyságban !« '? ; ^incs 
sagban, csakhogy a forvalnm e,.etreva?6- 
a közönség számi t IOrgai?m menetei és 
A folyókátok Sme JeT ^ko^tozoR 
ember giénveit tRná féImipiótok az ors%«TSlbk£ZrL Adia-

nevei ’Sülill-'; “RR,1'®? Elejtett 
Joel Mose Salamon P Rabbi
Frumkin, R Chaim u- ízraeh Dow 
Kehiéi Brill R MvJ*1 cbensohn, J>. 
mindnyájukat tu'lszálnv^r H#,kohen’ de 
■Khu da, az u jsáiS e 7 lja, Eliezer ben 
a héber nyelv u7Fáferp°+-adaJni1 vezére,
fényképek alalS1kiáI]itott 
h ónak jesivák vezejihpr/nkabí> hason- 
njságok ideges \szerkesíő-A miat a mai 
;rosi tanácsa elhatározta1 F' Av7v 

"'A Salamonról, a wfí ’ hogy egyik ut
ro? nevezi el. NanoV0.n VaIl0n k^dójá. P-ztül a felnőttek % *S heteke» ke- 
toduhak ar, ru,~i r.,9 ermekek ezerei

11 a kiálli.

v , - psuucuatus ten 
enekesszinész és Conchita Monte“ negro uj uniformisos slIgeropeTe ! 
je_ 3 órakor a jegyek ára 10 és 20

Október 12-én: Édesanyám. A szezon ley
nagyobb filmje Az anv^á„ i leg it-i J ■íiz anJasag legmen-, razobb film-eposza. =■

£Amú Maim
Péntek, október 7.

Mtloltók az Ohel

Bukarest. ;7! Sibiceanu zenekar: köp,, 
nyu es roman zene. 19.40: Gr. 20: Seid, 
mann szakszofónmüvész. 20.20: Szkeccs 
21: Roman zene. eLLS.
rek “l2 0?*" A9'1!7 Hoooo' oscny. 9.30: Hi-
hea^e„yt SS“8feZa,íPTr

4 15 k'J£F A Jadl° 'fj^sági félórája. —
írás, hírek é: ;%tet"°SE?besl«-’ ^
tanfoIy°mmTlf5,1Hn8V' ' 6AS: °.»őrsiró 
ráSiA iF- 7-'15- Hangverseny. 8.45: A 
zene ifi k1 POÖ/edórája. 9: Kamara.
5 maid J°?0S ldóró'z«o, időjárás, hi. 
eí,’-majd C1^anyzene.
Becs. 20.40; Szimfonikusok. — 9215- 

Kiáll jazz, Ptrov Emil énekével.
Berlin. 17.45: Karénk. 18 lo- Zenekari 

hangv 19.10: Szórakoztató zene.
Breslau, 22.30: Hauptmann: Hentsche]

I -Budapest. 9.15: Katonazene. 9.30 • Hi 
rek 21.05: Házikvartett. 12.25: Hírek. 1:
j ^sL0Sr^ időjelzés> Kőjárás. 2.45: Hírek 
4.4o: Pontos időjelzés, időjárás. 5: Ci­
gányzene. 6.15: RádióamatőrposR 6 45 • 
Szalonzenekari hangv. 8: Vidám magyar 

I est 10: Cigányzene. 11: Jazz.
Becs 16.10: Mandolinzene. 20: Abra­

ham : Hawai rózsája, 
í Stuttgart. 22.45; Cigányzene. 
í Langenberg. 22.30: Szór. zene 
I XarSO* 22'05: Chopin müvei. '

- oznan. 18.30: Énekhangv. 19.20: Gram 
moíon.

Milánó. 20: Grammofon.
Roma. 20.45; Operett.
Palermo. 20.20: Grammofon. — 20 30 • 

Operett.
Prága. 20.50: Gounod: Faust cimü 

operája.
Oslo. 22,15: Humoros1 szavalat 
Stockholm. 19.30: Dalok
Svájci Romand Adó. 20.50: Gounod: 

rauts c. operája.
zene.áÍCÍ AIem3n AdÓ' 19'25: Spanyol

Kiadó szép uccai szoba, fürdőszoba 
használattal. Egyetem ucca 3 sz I em° 
let ajtó 4.

Másodéves joghallgató középiskolás 
diák tanítását vállalja. Héber nyelvben 
is_jártas. Cim a kiadóban.

F©g®nmsi rendelő
IT I n fV TTTTn r, J * A, _ • 1 INagyvaradon kiterjedt praxissal elköl­
tözés^ miatt előnyös feltételek mellett 
atadó. Érdeklődéseket: „Fogorvosi 
rendelő“ jeligére Rudolf Mosse, Oradea.

függő.Philips rádió hangszóróval, 
nyök, gobelinek, diszpárnák, 12 szemé- 
fyc®. valódi kohold ebédlő-készlet, nagv 
tükör, jégszekrény, kompotok, izek sür­
gősen eladók. CaL Reg. Ferdinand 98 
Házmesternél.

Edt fiatalember kóser kosztot kaphat. 
Moth, Banffy u. 1.

megrázó lelki élmények, le- 
RyOgöxő látomások

Eladó egy teljesen uj, angol median i- 
kaju Hoxfmann.pianino. Str. Wilson l/a.

a Ímp? 1D ,ZS hGyU1'1 cimu uj regénye.
fk kalandjainak legnagyobb ábrá. 

zoloi köze tartozik Somory Dezső A re 
geny 260 oldal, remek fehér papíron di' 
szeg vászonkötésben 68 lej A sorozat t -dik kötete ez. Poétán utónvltie, * bei 
küldve franco küldi Lepage Kolozsvár. 
i--rje Lepagetol a teljes sorozat jegyzék 

két.

c«fvk p 1 r1eszere kezelőt keresünk 
I Se'°£adekkal rendelkezők jöhetnek 
számításba. Salamon Testvérek, Campia.
Sámuel nHnr0SfyérxerSX vagy Salamon 
oamueí Cluj, Calea Victoriei 63.

Zsidó urileány kitűnő ellátást és 
lakást kaphat Rosenfeld Antal, str. Gh. 
Baritiu (Malom u.) 7.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

is, ami 
azt Aj 
azt Aj 
gül nm 
egy pj 
H ikkeli 
egyveÚ 
nincs e j 
és szül 
éig gu 
éppen 
szerelő 

Moá 
. fölött 

mibent 
lisztéitI
kai hi 
olvasói 
egyveU 
akarón 
gaim 
vények 
miket!* 
volna
pénzt.
marad 
moru n 
hamar 
tani és 
len gye 
tések 
maradt 
rab th 
egy lej< 
lékben, 
mely 
pénznél 
bennfog 
negyven, 
vagy eh 
baszváll 
pedig v 
vagy , 
vissza u 
vés, ajá 
szén no. 
fölösleg ( 
leg sohi 
ha, hanm 
vettelek. 
csendülő
szép és 

l{á -‘■olódii

tR- Sl ..’a nagv
tisztelete]! 
október 71 
haton, oki
kor, szorrJ
a. e. 10 
>- len tiszt j 
vendég-r 

mondani.
— Szia! 

hol jelenti 
ró’ értést 1 
vonulni id 
tő különöj 
két veti aj 
a napokbj 
lint.

GéphimzJ
lók. Gyárfi 

— Amerl
meg a gaa 
jelentik: 
éta 275 ml 
vissza Ami 

Húrra éj 
egvhatoda 
.valómban.
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'OES
- 82 ó 3 lej, v»j|. 
Legkisebb apró- 

jástkeresőknek BG « 
Apróhirdetések II 

Jeligés levelet íi 
ha portóbéiyef j| 

van. Jl

aodern előnyomdá. 
pü szalonban Str. 
L> 14. sz. alatt miii 
I sztorok. pizsamák,
I Jtányosan és pon-

btméter nagyságú 
»dóban.

mosás és vasalás» 
keres. Postákért

afrikai körte, 
hesznye háióberen- 
pől olcsón eladók.

Iflinták, ágynemű. 
I nagy választék­
ja öske kézimunka, 
laritiu (v. Malom

rancia. és angoí- 
j olcsón a legkü- 
lsét, csakis saját 
?ii (Magyar c„)

kóser tehén- ég 
va is), valamint 
I túró kapható- 
Str. Filipeícn 

lett vegetáriue 
- kapható. Caa*

(bevezetett koszt­
léssel olcsón át.

más kozmetikus- 
I -cozmetikai inté- 

asszisztensnek 
Érászhoz is. Cím

poba, kapualatti 
[r. Julin Maniu

|-'ít Prc:"i'!yc:-íf- 
•TrCDNE

|ieu Magherus

cirka 400 hold. 
tke], Felvjiágo- 
|éd»u. 5. sz.

fürdőszoba 
la 3. sz., I. eme

középiskolás 
[éber nyelvben

pndelő
j i.xissal elköl- 
relek mellett 
j „Fogorvosi 
psse, Oradea.

függő.|val,
[k, 12 szemé- 
Mszlet, nagy 
|>k, izek sür- 
ferdinand i)8.

sztot kaphat.

[goi mechaní- 
Wilson l a.

[löt keresünk 
ik jöhetnek 
rek, Campia- 
íy Salamon 

63.

[ellátást és 
Ital, str. Gh.

IKE"
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HÍREK
Bucsu a kedvestől

Pénztárcámon, amelyben aprópénzei, 
vi et kellett volna tartanom, cizellált 
virágok virítottak, az első időkben szí­
nesen. De utóbb már lekopott róla a- 
batikolt festés, a stilizált virágokból 
kirajzolt figuráiknak csak domború kör. 
vonalai maradtak szemmel láthatók. 
Olykor alig láttam a pénztárcámat, a 
benne való gyönyörködést már elvégez- 
iem, amikor legbájosabb hölgyismerö- 
söm születésnapomra, a huszonötödikre. 
megajándékozott vele. Most például 
mar napokon keresztül alig.alig láttam 
a pénztárcámat, elárvultán és egy hang 
veikül simult meg nadrág zsebemben. 
Pedig én nagyon szeretem a zenét azt 
is, amit a rádió szór széjjel a szobában, 
azt is, amit koncertdobogóról hallok, 
aM is, amit magam fütyörészek és vé- 
cid nagyon szeretem azt a zenét, amely : 
efU pénztárca gyomrába zörög, a réz. \ 
nikkel és ̂ ezüst fémek mézédesen zenélő ■■ 
egyvelegét. A pénznek szaga ugyan ; 
nincsen, de szava van, egészen kifejező \ 

s.-.uggesztiv szava, mely sajnos, műin. i 
óig gyomrunkban dobol és Ady szerint s" 
éppen úgy muzsikál bennünk, miként a j 
szerelem.

Most, a stilizált virágos pénztárcám 1 
miatt sírván, nem óhajtom a pénz I 
mibenlétéről értekezéssel untatni igen \ 
tisztelt hallgatóságomat. Ezt nálam sok \ 
nal hivaíottabbak tették annak idején 
olvasóinkkal a pénz tragédiája című 
egyveleg közreadásával. Csak közölni I 
'karom, hogy stilizált pénztárca-virá- } 
gam. rejt ekében moha és moszatcsöke.

fyek nőhettek volna, miként egy ter­
méketlen talajon, ha ma nem került 
vo}na belí e3V • vadonatúj százas ezüst, 
i * nzl, melyet egy szerencsepénzként ott 
marad lyukas ötvenbanis üdvözölt szo­
morú magányában. A százast sajnos 
hamar utolérte végzete: fel kelleti váll 
\am és miután a szerkesztőség feneket- 
en gyomrát hosszúlejáratú rés’zletfize. 
ksek formájában részben kielégít ette, 
maradt belőle egy darab húsz, egy da- 
vao tiz, három darab két és négy darab 

leles fém, összesen negyven lej ér­
tekben, nem szólva az ötvenbanisról 

sajnos, nem bizonyult Szerencs0- 
pénznek. Mert a stilizált pénztárca a 
oennfoglalt összeggel, mondd és Írd 
! ■Pitién lej' ötven bánival elveszett 

-;gy eilopták a kolozsvári Rapid- autó- 
n aszvallalat járműinek egyikében és \ 
pedig vagy a Főtér.Posta és vissza I 
' ':gy a R őtér-Park-szanatórium és 
ssza útvonalon. Ez volt a sorsod ked 
;;f ’ ajándékba kapott pénztárcám hk 
14* őszintén szólva, szinte
tolosleges tárgyként szerepeltél illető 
■eg soha nem szerepeltél. Szeretném 
ví!Wjnjar ^felejtenélek, mert azért sze- 
' lel.eK a benned olyan ritkám fel- 

endido hangokat, amelyeknek zenéje
í?olódik°lem egVTe jobban és jobban

C lay)

.r ístentisztelet. A Ferdinand király 
. - aagy zsinagógában az ünnepi isten- 

«' btóber^t renC Je ?. következő: Péntek,
baton olfn?11 a0Z'6Stl ima 6 érakor, szom 
V ‘. ’ október 8-an a reggeli ima 8 óra
d e IPtC ,°kt°?5r *■*» a muszaff 

e- : } órakor kezdődik. A péntek páti ^íentisztelet keretében dr. WeTsz Pá
mondanTabbÍ németnyeIvü beszédet fog

, Sztálin mégis visszavonul. Párizs- 
,j.v jelentik: Diplomáciai körökben ar- 
r ; értesültek, hogy Sztálin mégis vissza 

orrain! készül. Több kommunista veze- 
-o különösen a Keleten tett engedménye.
;-et veti a diktátor szemére. A Politbüro 
a napokban szabadságolni fogja Szta- 
ont. j

ü J SBLBT

j A semmitőszék jogerősen felmentette 
í uf?tea brassói középiskolai tanárt az 
I Siiamellenes propaganda vádja alól
IÄ sza

Cluj-Kolozsvár, október 6. (Az Ui 
Feiet, tudósítójától.) Ismeretes az a 
több mmt egy éve húzódó per, mely­
ik középpontjában Cristea brassói 
középiskolai tanár, a Spre Stánga né- 
ven megjelent és betiltott világnézeti 
folyóirat szerkesztője állt. A lap el- 
kobzasa után nem csak felfüggesztették 
állásából Cristeat, de államellenes 
propagandáért bíróság elé állították

MAPRO! 1AFMÄ

A semmitőszék tegnap foglalkozott a 
Cristea tanár ügyében beadott végső 
fellebbezéssel és a professzort jogerő­
sen felmentette. A Dimineata az ítélet­
tel _ foglalkozva, megállapítja, hogy ez 
az ítélet azt jelenti, miszerint Romániá­
ban szabad a gondolatok közlése és 
bizonyos problémáknak elméleti meg­
vitatása, nem büntetendő cselekményt

loggen kap 
minién m cs regi...

li| Keletnek
sorsjáték iráni. Erre az általános érdeklődd !? r 1i9"6* ,k.ezdodo második osztály- 
Uj Kelet kiadóhivatala, hogy olvasóit a í^klnteííeI határozta el az
ss a mai súlyos viszonyok között páratlan áldníat kapcsolatban igen komoly

Ingyen sorsjegyet kap mindenk’ a In i -OÍ J®xent®' ajándékban részesíti,
pedig egy nyolcadsorsjeo-yeí akkor ’ ha *Po-vS‘ ep be előfizetőink táborába. Még 
közvetlenül kiadóhivataloknak bSüld tll RSgyedayi e,I?fizstési dijat (320 lejt) 
nyoJcadsorsjegy else, és

Minted1 aarSrd««a!Sb^wf2LS^,,,,,k régi előfietőinknek is.
két és a 600 lejt közvetlenül a kiadóhívSa'jnak^ i U,1.tják me§' előfizetésü. 
nyolcadsorsjegyet. . VaíaJnak küldik be, ingyen kapnak egy
szám'? 1 KereSke,lelm 1 »‘«'intézet Rt. (Citj) . szerencse.

sorsjegyével^&Tl °ft£00er 19"en már Sok Pé^zt nyerhet az Uj Kelet ajándék-

Altalanos a meggyőződés, hogy az 
amerikai film-gyártásnak legalább 3—5 
eme van szüksége, amíg újra vissza­
nyerheti anyagi egyensúlyát. Számol, 
nafc azzüL, hogy a most következő hó- 

I napok különösen válságos időszaka 
f Eszmék az amerikai filmgyártásnak.

I
j Newyorkban F. J. Marshal sakkbaj- 
í nők sakffőiskolát készül nyitni. Az 
I iskola tanszékeit ismert sakkozókkal 
I fogják betölteni, Marshal szerint a sak- 
í hozás az utóbbi évtizedekben legtöbbet 
I a szovjetterületen haladt előre, ahol 
: hivatalos sakktanitók működnek, akik 
; rendszeres fizetést húznak az államtól 
és iskolákban tanítják a sakkozás ma­
gasabb művészetét.

*
Adlon Lajos, a nevéről elnevezett 

hires berlini szálló tulajdonosa kilakol 
tatási pert indított fia ellen, aki a szál­
lónak igazgatója volt, de állását elvesz, 
tette, mert apai engedetem nélkül há­
zasságra lépett egy chicagói szálloda­
tulajdonos leányával. A fiú nem Haj. 
landó kiköltözni lakásából s a molesz- 
tálás miatt kártérítési pert indít apja 
ellen.

Az amerikai massachusettsi Bridge- 
xvaterben 70 éves korában meghalt 
Jesso Pomeroy, az amerikai fegyencek 
korelnöke, akit még 14 éves korában 
ítéltek el gyilkosságért életfogytiglani 
szabadságvesztésre. Az aggastyán^ bű­
nöző 56 évet töltött fegyházban és ab­
ból 40 évet magánzárkában. Tizenkét- 
szer szökött meg, vagy kísérelte meg a 
szökést. Szabadon a több mint öt év­
tized alatt csak akkor járt, amikor szö­
késben volt.

! M , í^var?á.sok; Ésáakspanyolországban. 
1 ^adridboí jelentik: Az északgpanyolor. 
I f.^Si.y^han sztrájkoló halászok több 
! klk0.t0P hajotulajdonos ellen revolveres 
I merényleteket kíséreltek meg A kikötői 
nejedben „ehá„y volt munkaadóM 
hazanak kapuját s más faalkatrészeit 
a sztrájkolok petróleummal leöntötték s 
a koo.ajnak tüzet adtak. A tűzoltóság 
gyorsan lokalizálta a tüzeket. A zavar
feiir/ f? kivonujtatott karhatalom helv 
leállította a rendet számos randbontó le 
tartoztatasával.
lahv^ íV-!ÍZ!d legnagyobb alkotása. Zi.
iötí=hpn on ?g-°IyA- 618 oId- diszvászon. 
kötésben ^0 lej. A szökevény 88 lej Zi-
lahy legújabb regénye: A lélek kialszik

8 ,ej. Utan cettel portoval, vagy beküld.
xe Portomentes LEPAGE.nái Kolozsvár.

„iríg-ifiipiai“

. Céphimzést, azsurozást olcsón válla- 
JíiL Gyárfásáé, Petőfi u. 52.

Amerikában ismét kedvezően ítélik 
n ,? a gazdasági helyzetet. Newyorkból 
.-icntik: A bizalom újabb megerősödése 

. ' ~ ° millió dollár értékű arany tért 
• 17/a Amerikába és a másfél milliárd 

' ^rra értékelt rejtett pénzből annak 
, atoda ismét résztvesz a pénzfor­

galomban.

íRi$“ romén kéramikal 
R6$gv-Társ. Cilii,

ajánljuk a 
nagybecsü 
közönségnek 
cserép-kály­
háinkat a leg­
modernebb 
formák és 
színekben.
Cserép­
kályháink 
bírnak a 
legna­
gyobb fűtő- 
képesség­
gel, igen re­
dukált fűtő­
anyag 
melleit.
Tökéletes hu­
zat — olcsó és 
kitűnő fel­
szerelés.

váiaszfték m ^ári rak- 
láfisasi, CLUJ, Stfa Ci^isHaislssI” 

Xaiántóioyf $4,

: ~ ?akbat u>suva. A kolozsvári orthe.
. dox hitközség nagytemplomában iszom.
I ba.on délelőtt tíz órakor Glasner Akiba 
: torabbi sabbat tösuva-prédikáciőt tart.
, — Értesítés. Az első számú (Farkas
I ?oHn1 ' ado.h.1.VafaI értesíti a körletébe 
I tartózó adófizetőket, hogy a folyo hó
i i.*lk aaPJára kitűzött árveréseket a zsi- 
I d° vallasii adózók ünnepére való tekintet 
I ni naPJára halasztotta el.
j C!tIb 1932 október 5. Séfül Perceptiei I 
I ss. Ardevan. '
! , ~ Syzakj.e.1.en.tés a „Georges PhiHipar“
; katasztrófájáról. Párizsból jelentik: A
! Áf°f'Ses Jhi1lliPar‘‘ nevü gőzhajó katasz 
S troiaja alkalmával kiküldött szakbizott 
! sag . befejezte működését és rendkívül 
I £®szleves jelentésében megállapította, 
i ,a.j’Ge?rges PhiHipar“ katasztrófá
, jab rövidzárlat és az elektromos gépek 

megserulese okozta. A szakbizottság 
ezenkívül megállapította, hogy a gőzha. 
jo Iegenysege szinte emberfeletti erővel : 
küzdött a tűzzel és úgyszólván példát- j 

i alI° hősiességgel kísérelte me<r a I
; hajó megmentését. 1

Ii Százhetven pályázat érkezett be az !
uj csehszlovák huszkoronásokra. Prá^á- !

’ b°r'i^íf-nH+A JÖVŐ héten ül össze az'a 
biia'ob^ottsag, amely az uj ezüst húsz 
koronásokról fog dönteni. A birálóbizott 
sagnak előreláthatóan nehéz munkája
ÍpS rt - eddipK százhetven Pályázat ér. 
efaW'b+e es „tobb mint nyolcvan Írásbeli 
náí fogIaIkozik az uj huszkorc.
fo faLA ®gesyszerübb falusi emberek 
is kuídtek be pályázatot és érdekes,
- 0y a szlovák, magyar és német nyeT- 
ven írott Pályázatok egyben kivétel nél 
kul megegyeznek,, t. i. hogy az uj húsz-
«°jUIeg?=iZen MaSaryk e,nök arcképe

A berlini görög követ felszólalt a 
leader am Noller dorfplatz igazgatósá­
gánál- a Der Fürst der Berge c. átdol­
gozott Lehár.operett ellen, amelynek 
hőse görög rablóvezér és a darabban 
több olyan tréfa szerepel, amelyeket a 
görög nemzetre sértőnek lehet találni.

Lucienne Boyer párizsi sanszon- 
énekesnő az Enipirehez szerződött ma­
gas gázsival. A nagy népszerűségnek 
örvendő énekesnőről úgy beszélnek és 
írnak, mint az uj Mistinguetteről. 
Óriási sikerét egyetlen dalnak köszön­
heti, melynek cime: „Parlez moi 
d'amour“. Ezt a dalt énekli most a^ 
Empireban is.

*

A Szicíliában vendég szereplő hires 
Hagenbeck-cirkusz csődbe került. Álla. 
tai élelmezéséről a cataniai állatvédő 

I egyesület gondoskodik. Valószínűnek 
: tartják a cirkusz vagyontételeinek el- 
í árverezését.
í *
j Bili Postlethwaite 74 éves angol farm 
I munkás a Dorice szalongőzösön 12 na- 
! k<?s földközi tengeri útra indult. A mun- 
i kas az útiköltséget két évtized alatt 

takarította meg, heti 3 pennys részle­
tekben.

*

A Cottage bécsi villanegyedben, ahol 
Schnitzler lakott, legközelebb felállítják 
az iro szobrát.

*
Hollywoodi jelentés közli, hogy 

Chaplin ólommérgezésben megbetege­
dett. Állapota súlyos, de nem életveszé­
lyes.

an ' beb>S2*atíák a görög katonai légiót.
fPll-ib?l JeIe?tlk: A görög kormány
utóbb" ahÍtöfh aÍ0naÍ Hgát’ amelyről az 
utóbbi hetékben egyre sűrűbben voltak
£ Lv'S f0Paí0mban’ hogy puccs dt 
Crörögo5SgbanarJa a hatalElat

fölemelték a kalapácsos gyilkos 
büntetései Budapestről jelentik: Az ité! 
Io„abIa buntetőtanácsa Fischl Frigyest 

kalapácsos gyilkost szándékos emberi 
ölesben mondotta ki bűnösnek s az ekő 
fokú Ítéletben reá rótt 4 évi büntetést 
6 évi fegyházra emelte fel. test

,firíBTíIava! Ievűgták egy öregem, 
bér fejet. Olmützből jelentik: Valterica 
községben tegnap éjjel borzalmas kegvet 
ienseggel végrehajtott rablógviIkoi=ság 
történt. Ismeretlen tettes behatolt Stan- 
y-a\ .Faro.y 62 éves pénzbeváltóhoz, aki 
a vozsegnek és a környéknek bankembe­
re volt. AZ' ismertlen tettes Stanzep 
éjszakai dejen támadta meg álmában, el 
vagta borotvával a nyakát, úgy, hogy a 
tejet teljesen különváltan találták meg 

; csendőrség megindította a 
vizsgalatot, de eddig semmi nyom sincs

J X 
i
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Óriási izgalom közepette névszerinti szava­
zással szavazták meg a konverziót

Lupu javaslatot terjesztett elő a városi adósságok kéthavi moratóriumáról, de a többség elvetette

?sSiS?«^»t sión a zsidó képvi­selőkre a koüwsrsi© sna^szavazása miatt
Bucuresti-Bukaresty október 6. A 

kamara délelőtti ülésén Moscauteanu 
szocialista képviselő csatlakozik a 
Vasile Oituz képviselő halála fölötti 

1 esz) éthez. Ezután megszavazták az 
agrarreform módosításáról szóló tör­
vényjavaslatot Popov Adonisnak azzal 
a javaslatával együtt, hogy a bukovinai 
ioldmeresek befejeztessenek és az 1931 
január óta fizetett bérösszegek beszá- 
mutassanak az árba.

azután áttértek a konverziós javas­
lat részletes vitájára.

Dr. Lupu kéri, hogy a parlament 
}egl szokásai szerint szakaszonkint szól- 
nassanak a javaslathoz, nem pedio- 
ahogyan tervezik, hogy egyszerre tpr jesszék elő az . összes módofitásoíat 
, Manu alelnők megnyugtatja Luput, 

a házszabályokat és szokásokat 
tekintetbe fogják venni.

Fischer József javaslatainak vsak 
egy részét fogadta el a kamara 

Az első szakasznál dr. Fischer József 
modpsrto javaslatot terjeszt be amelv
K5íinLa 1k?nyerzió alól kivétetnek az ; 
mtellektuelek es kézimunkásoknak mun- 1 
kajükért járó követelései, továbbá a kis 
kereskedő* kamatnélküli áruhitelei 
utóbbiak oOOO lejig. Fischer kéri a ka­
marát. fogadja el módosító javaslatát, 
mert ezzel csak a szociális egyensúlyt 
biztosítják a különböző termelő ágak 
hozott Javaslata nemcsak a hitelélet
hfmwvtaaatr ,/eIozZa és nemcsak a 
hitelezők erdeket szolgálja, hanem első­
sorban a parasztokét, akik sohasem 
kerrS tÖmé íitelt kaPni attól a keres-
áruiá?“nek, nem, fizetik meg az 
Wf- o S°í apro adósságot, ame- 
"!?. a ^kereskedő sohasem vett ka- 
j 'atot‘ A kiskereskedő éppen olyan ne­
hezen el, mint a földmi vés és a törvény
SvvÍOk!ef'Sáb lesz’ ha a kiskeres7 
dá£í It-t eií resPektáltatja a gaz-

a kis adósságokat 
ki tudjak fizetni, míg ha elvetik az in-

I-?0,Számos kereskedő megy 
tőnkre amknek az egész falu tartozik ,
.• Af fmyya a módosító javaslatnak az ’
koS SU^S 68 kézi munkásokra vonat- 
KOZO részét megszavazta,. a kiskereske-
1 °F>?fV(5atk0ZÓí azonban elvetette.
Pof ÍZ -tíoyne.rth német képviselő kér- 

- i' nogy április 19-e vagvis az A me toianu törvény kihirdetésigalefef
femneljr^sitéfig a 10 hektárori 
te.uhek adósságainak kamatja az egész
SS* “«f.jagy pedi^ a ko-vS
tándó-e? kalt °SSzeg utá" azimi-

Mit to. A redukált összeg után. 
Konnerth kéri ezután, tisztázza a

aSSÄ?' h°gy a 18 Mnap 
tatnak f i ° oss“?ek d“PMn számit

iatorvenyj avaslat szövegezése » 
telantetben nem világos. e

következő módosításait is:
1. Az erdőbirtokosokra ds kiterjesz- 

szék a konverziót.
2. A mezőgazdaság kategóriájának 

az Argetoianu törvény szerinti kitér- 
jesztése, mert az uj javaslat túlságosan 
szűkre szabja a mezőgazda fogalmát.

3. Az összes bankokra is vonatkoz- 
zek a diszpozíció, hogy csak az inkasszó 
aranyaban kötelesek a betéteket fizetni.

4. Szállítsák le 4 százalékra a 10 
hektáron felüliek kamatterhét a javas­
at szerinti 5, illetve 7 százalék helyett.

Az ülés^ egyébként igen viharos 
atmoszférába folyt le. A lupisták 
aband° .,zajt csaPnak és technikai 
obstrukcioval igyekeznek megakadá- 
yozn,i a javaslat mielőbbi megszava­

zásai. Mégis remélik, hogy a mai na- ; 
taJ11 Vegezn* ^aS'aak a törvényjavaslat- í

Az elfogadott módosítások j
A kamara délutáni ülésén folytatták 1 

a konverziós javaslat vitáját, amelyben | 
.obbek kozott dr. Lupu, Abrudbányai, 
dr. Fischer, Isac, stb. vettek részt. 1 

Elfogadtálc azt a módosítást, hogy I 
csak a bankoknál levő váltókat kell

megújítani, a magánkézben levőket 
nem.

Ugyancsak hozzájárultak ahhoz a 
módosító javaslathoz, mely szerint az, 
aki a nála levő biancováltót úgy tölti 
ki, hogy a váltó kelte szerint, mint uj 
adósság nem esik konverzió alá. egy- 
két évig terjedő börtönnel büntetendők 
es az adósság megsemmisittetik. Ugyan 
csak ez a büntető szankció vonatkozik 
arra az esetre, ha valaki idegen állam­
polgárra cedálja a váltót, (Idegen 
állampolgárokkal szemben ugyanis nem 
érvényes a konverzió).
, Al?j„ a kamatokat illeti, ezeknek be­
hajtására külön egyszerű kereseti el­
járás indítható.

Kiterjesztették az erdőbirtokokra is 
a konverziót.

Fischer József kéri, hogy 
o. regáti perrendben foglalt úgy 
nevezett referé-eljárást honosítsák 
meg Erdélyben is ennek a törvény- 

nek a végrehajtását ületőleg.
Dr. Lupu, kéri, hogy
a, konverziót terjesszék ki a 
városi adósokra is, egyelőre pedig 
függesszék fel ezeknek a végre­

hajtását.

; . Vaida miniszter hangsúlyozza, hogy 
: a nemzeti parasztpártot a konverziónál 
j az ország 80 százalékát kitevő paraszí- 
I sá= érdekeit vezették, amely annyi ál- 
; dozatot hozott az országért. Nem tar- 
■ Róttak szem előtt választási szempon­

tokat. Az előző kormány demagóg esz­
közökkel akart magának népszerűséget 
szerezni és az eredmény, hogy egvetlen 
tagja jutott be csak a parlamentbe: 
Argetoianu. Sajnálja azt a könnyel­
műséget, amellyel nálunk a demagógia 
dolgozik es árt az országnak.

hindukasztok veres harcol vívtak 
a karhatalommal

A konfliktust a páriák templomba nyomulás! szándéka idézte elő
T,nnf?AT» ---- r> * - wLondon október 6. A ceyloni Colombo, 

ban az indiai elnyomott kasztok emberei 
es a karhatalom között véres összeíitkö- 
esek voltak. A konfliktust a páriák 

templomba nyomulás! szándéka idézte 
elő, amely ellen a magasabb kasztok rend­

őrség levezénylésének kérésével védekez­
tek A karhatalom bambuszbotokkal verte 
szét az ellentálló páriákat. 27 rendőr és 
Ä ™nt 2°° Pária megsebesült A le! 
tartoztattak száma eléri a háromszázat.

Panama - men a Jdftfcoiiesdfii 
ciicsflicícteci is

“,MéM" ""MKXSSr

; világos.
P. Ioanitescu előadó felvilágo^itia

S.Sfc' «rh«t annak

Konnerth kérde?; i,nmT 
19-e utáni kamatok tőkésithetó’k-|PrilIS 
nem +Nem’ kamatok után
&19 e ntínma * fámitani- Az ánri- 
aíá esik Z t Jar° kamat moratórium 

■ hozza szamit a tőkéhez. 
Argetomnu javasolja, hogy az első

*Iső ?2nhóna SZÓÍ kedvezményekéi t? 
»Iso 12 hónapra tegyék érvényessé 

A kamara elveti e^t „ ff , lovábbá au ji f . ezt a javaslatot továbbá Abrudbänya1 Ede és báró
Jósika Janos magyarpárti képviselők

Bucuresti-Bukarest, október 6. (Az Ui 
Kelet tud.) A Dimineata kolozsvári szer 
kesztoje, Vasile Munteanu, rendkívül 
erdekes visszaélésekről rántja le a lei.

iaz erdélyi tornán jóté. konysagi noegjdeteknél fedeztek fel Egv 
közigazgatási vezérfelügyelő alapos vizí 

I Salafa kiderítette, hogv Erdélyben 12G 
i filantropikus egyesület működik pompá 

zo címekkel és jellegekkel. Azt hinn?|?
I embfr’ h°2y alig van olyan fájdalom 
í amelvte ezek az „emberbaráti“ intézmé 
I nyfk Programjukban fel ne ölelnének 
; ál]Az simult tiz esztendő alatt csak 
i akarni költségvetésből 300 millió leies 
í szubvenciót kaptak ezek az egyesületek 
! A varosok és megyék évrőLévre^ Izavaz 
; ,ak P^eg ez„eket a szubvenciókat az ál- 
\ am hasonloképen nem maradt él a fi- 
I lantropia meleg támogatásától Ehhe?
i szífk°MfrÍ11Í6h0Z "** ''»talma, ö2

egyesületek Egyes hetotl ,f.lIantropikus 
szólták, hogy aTeláttfíSeSek^ >

i ;Íe1neÍábari tartva, mások azzal védekez- 
i ,v’ ogy mindent, ami befolyt, el is köl■ détt2mJObék0ny célra- Svájcban61 legye! 
! de,t adja az állam annak., amivel Ro- 
l ™aniaban támogatták a filontroniái 
I Amerifcában pedig hírből sem" ismlrik 
I azt- hogy minden ellenőrzés nélkül álláI maganegye^eteket áHamiLg^íílS”

j, Ml.nt a „Dimineata“ Írja, ez a fiion 

í kalácsot osszanak ki a gyermekeid vf
i S&

l volna eltartani. Ezzel szembe? J

eÄefdSÄo3.!“‘ *

íet'sfpen8?!™» látszik tlí í

lerne! «la» erélyes
suletek darázsfészkébe b atl egye"

Lupu közbeszól.
. yaida: Csudálkozom, hogy Lupu urat 
ijgft^a az. amit mondtam. Én a demu- 
gotook kollektivitásáról beszéltem és nem
éfyf,-dima v°g1,'01' Az összes Pártoknak 
es fiakmoknalc megállapodásra kellene 
jutmok m! legyen az a határ, ameddig 
Politikai propagandájukban elmehetnek 
Ne veszelyeztessék propagandájukkal a7 
országot es veszedelmes labirintusba V- 
goznak’ amik°r ilyen eszközökkel dol-

aktfí f vár°si adósokat illeti, vannak, 
akik ezt a problémát nem az adósok ér 
dekeben tartják napirenden, hanem a sa 
jat politikai érdekeik miatt. Én megbíz- 
tam a kormány két tagját, tanulnia.

a Va-°SI adosok kérdését,, amelv 
megoldásra var.

Elvetik a városi adósok két- 
havi moratóriumát 

Leon lupista:
Függesszék fe] 2 hónapra a végre. 
v XT- hajtásokat 

sok.aid Nincsenek is ™ár végrehajtó. 

Lupu: De vannak.
fJaida: ,Ha ön®k hajlandóak 24 óráig 
fegyverszünetet kötni és komolvan aka-

Sglel haiSóemát TgVÍtank én készr, hajlandó vagyok erre, de előbb
SltáTken?íeg a k°nverziós javaslatot, 

lIdu v- dJOni S.°r ,a másik kérdésre is.
adia mev i f í1 Ä .P°P-Csicsó nem 

ja meg a szót, de Vaida intervenr-in 
jara. végül mégis szóhoz jut.

Indítványozza, hogy két hónapra fü<*
SSZóík I- a- vár0si ad»sok árveré- 
rální° - hajlandó kóla be
aini ebben a kérdésben a kor­

mánnyal.
ElnöJc szayazásra teszi fel Lupu indií 

apyat amelyet a ház többsége elvit " 
Pop-Csicso ezután jelenti. ho<n a -- 

^ogazdasag! -adósságok szanálásáról: szóló 
í - x en-vJavaslat vitája befejeződött Köz

I -A&tSu? Affn-dlr1” 

í SS**™ ,elel meg * M-abátífb

kefdtéki ÓrÍá8Í ,Ízgalom közepette meg­
kezdték a szavazást
"Válnál?-0 SvaV3ró Abrudbányai Ede ma- 
»yarparti, aki a javaslat ellen szanz 4-
SST“S2intén ***& 2TS4í

Lupu antiszemita kirohaná- 
sai közepette szavazták me" 
a konverziót

Fel 9 órakor ért véget fai kamarában a 
konverziós javaslat feletti szavazás

Pop.Csicsó elnök a többség viharos 
eljenzese közepette hirdette ki az 
eredményt, mely szerint a javaslatot 
201 szavazattal 116 ellenében meg. 

szavazták.
Az közül a zsidók szavaztak a
javaslát mellett. A többség tagjai közül
Vlía a koaverzíó eben, köztük Junfnn és 
Vlad Aurel. Raducanu volt miniszter tar­
tózkodott a szavazástól.

Amikor Landau igennel szavazott Lupu 
felugrott es a következőket kiáltott: :
Meg számolni fogtok ezért! Ennek az 
embernek — és Cuzára mutatott — télié, 
sen igaza van. "

megszavaztuk Argetoianu toryenyet, akarcslafc önök. Ezt a javaslatot 
is megszavaztuk, mert ez haladást jelent 
az Argetoianu törvényével szemben.

S1CSO/í?k rendreutasitja Luput, 
magatartasfa. minden parlamentá­

ris szokás megsértése.
P ,{öbbség nagy lármával torkolja le a 

zsidók ellen kirohanó Luput.
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